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Hegedűs Sándor Kolozsváron.
Budapest^ március 26.

Lelkes szeretettel ünnepelte m a Hegedűs 
Sándort szülővárosa, Kolozsvár, abból az al­
kalomból, hogy az uj miniszter átvette az 
egyik kolozsvári választókerület megújított 
m andátum át. Annak a beszédnek, amelyben 
Hegedűs ezt a m andátum ot megköszönte, a 
szülővárosa iránt való hűséges szeretet adta 
meg az alaptónusát, de az egész beszéd 
mégis nem csak Kolozsvárnak szólt, hanem  
az egész országnak. A &é/Z-kabinetnek, a 
békepolitika kabinetjének egyik oszlopos tagja 
erővel teljesen fejtette ki benne a békés 
m unkának, a m unkás békének programmját, 
amely ennek a kabinetnek jellegét megadta.

A béke em berének vallotta m agát ebben 
a  beszédben Hegedűs S ándor; a m unka em ­
berének ismeri öt az ország, Ez a beszéd, 
amelyben Hegedűs erősen hangsúlyozza, hogy 
nem akar sokat ígérni: önm agában is n a ­
gyon sokat jelentő Ígéret. Országra szóló, 
lelkes bizalom lesz a válasz erre az Ígéretre. 
És bizonyára az egész ország közvéleményé­
nek lelkes tapsai lesznek a visszhangja a 
kolozsváriak szép, lelkes és őszinte ová­
ciójának.

Tudósitásunk a  következő:
K o lo z sv á r, m árc ius 26.

Városunk első kerületének országgyűlési kép­
viselője Hegedűs Sándor keieskedaleiniigyi miniszter 
szombaton éjjel körünkbe érkezett, bogy választóitól 
személyesen átvegye a mandátumot. A pályaudvaron 
nagy közönség várta a minisztert és óriási lelkese­
déssel fogadta. A város nevűben Losonczy helyettes 
polgármester üdvözölte, amire a miniszter nohány 
szives szóval válaszolt. Majd a szabadelvű párt elnöke 
Csiky Viktor üdvözölte és a miniszter ezt mondta :

— A szabadelvű párt jelöltje voltam, a város 
képviselője és az ország minisztere vagyok. Ezt mű­
ködésemben soha el nem felejtem.

A minisztert első útja édes anyjához vitte,

T A R_C A.

Liliputi hercegnő.
(Énekes színmű 3 felvonásban. Irta: Márkus József. Zenéjét 
szerzetté: Hegyi Bébi. Első előadása a Magyar Színházban. 

1899. március 25-én.)

— A Budapesti Napló e r e d e t i  t á r c á j a .  —

Azok a színdarabok, amelyekben a komé­
diás a maga lírai mivoltában nyilatkozhatik meg, 
fokozott érdeklődésre találnak a közönség részé­
ről. Mikor a színész, mint színész zokoghatja el 
a maga mivoltának a keservét a színpadon, mindig 
tetszik a közönségnek és gyakran tetszeleg önmagá­
nak. A hajazeók, J.eoneavallo realisztikus dalmüve, 
Kean a maga szenzációs címszerepével. Siidermann : 
Otthonja és a többi darab, amelynek höso színész 
vagy színésznő, sohase tévesztik el hatásukat, mert 
a komédiások szinte lírai közvetlenséggel játszszák 
szerepüket. Fumagalli, ez a ravasz ízlésű és zseniá­
lis kókler eltalálta az igazság finom nüanszát, 
amikor Leoncavallo dalművének prológusát paróka 
és festék nélkül sirta el a közönség előtt.

Márkus József, akinek már annyi babért 
hozott a színpad, egy ilyen „szinészdarabbal“ 
gazdagította a hazai drámairodalmat, — a Lili­
puti hercegnővel, amely tegnap került először 
szinro a Álagyar Seinház színpadán nagy sikerrel.

Az a bájos babavilág és a baba-szinház 
csupa szimbólum és a darab maga költői erővel 
mutatja be a fiatal leány sorsát, akit a tehetsége 
a nagy világba, szerelme pedig a családi kör 
szerény magányába utal . . .

Van dér Toeken Kriutidn (Szilágyi) bábu- 
készítő boltjában dolgozik Qusrtdv (Szén*miklissy),

azután  a N ew york szállóba m ent, am ely elé a  katonai 
ha tó ság  d iszőrt állíttato tt.

(A  m a n d á tu m  á tad ása .)

Vasárnap reggel 9 órakor fogadta a miniszter 
a szabadelvű párt küldöttségét, mely a mandátumot 
átadta. A sok tagból álló küldöttséget Kolozsvári 
Sándor első kerületi választási elnök vezette és üd. 
vözló szavaira Hegedűs Sándor a következőleg vá­
laszolt :

Tisztelt uraim ! Jól esik lelkemnek, bogy ezen 
mandátumot a miniszteri tárca mellé tehetem; jól 
esik lelkemnek, hogy ezen mandátumot attól a ba­
rátomtól vehetem át, kitől harminchárom óv előtt 
a jogi tudó ányok elemeit kezdettem tanulni ; 
jól esik lelkemnek, hogy ezt a mandátumot 
Kolozsvár városának, merem állítani, első kerü­
letének egyhangú megválasztása után vehetem 
át. Ez a hármas érzés megpecsételte azt a köte­
léket, melyet a mandátum kifejez. Ennek a mandá­
tumnak a végén van egy nemes pecsét, melyre 
büszke vagyok, mert az polgártársaim önzetlen és 
őszinte bizalmát fejezi ki. Annál súlyosabb köteles­
ségeket ró reám, mert ennek megfelelni csaknem 
emberfeletti föladat és amikor ő felsége, legkegyel­
mesebb uram legmagasabb kegyelménél fogva az 
ország kormányába hivattam, az első alkalommal, 
midőn számat kinyitottam, ez volt kérésem : „Ne raél- 
tóztassék nagy várakozásokat fűzni működésemhez.* 
Most midőn itt vagyok, dacára annak, hogy a vára­
kozások ellen tiltakoztam, Kolozsvár város várakozása 
ellen nem tiltakoztam, mert az édesanyának várako­
zása bátorítást ad és bírni fog azzal az elnézéssel is, 
hogy ha esetleg annak a fiának ereje nem felel 
meg feladatainak, azt egyszerűen a fizikai erő 
gyöngeségónek tudja be. Jól mondja az igen tisztelt 
választási elnök ur, hogy küzdelmes, nehéz napok 
után jutottam a miniszteri tárcához és mandátu: ihoz 
is. Ezek a napok a szenvedélyes küzdelmek napjai 
voltak. Hogy miket éltem át, meglátszik rajtam. No 
méltózt--issanak ennek következtében több bizonyíté­
kot kívánni, csak azt, amit mutatok. Úgy áll a dolog, 
hogy most a béke jegyében a hasznos munka ideje 
j -tt el. Minden ambíció és nagyzási vágy nélkül 
mondhatom, hogy én nem a harcnak embere voltam. 
És ott tudtam magamat érvényesíteni, ahol valamit 
dolgozni kell. Hogy most ilyen minőségben vagyok, 
egyik jele talán annak, hogy most lehet békésén, 
zavartalanul, hasznosan dolgozni. Igaz, Magyarorszá­
gon parlamenti életünk óta szokatlan jelenség ez.

Az embereket megdöbbenti és szokatlan érzés
I fogja el és nagy bizonytalanság érzete vonul o keb­

lekbe. De nekünk, a kormány tag’’ inak elhatározott 
szándékunk, hogy ezen bizonytalanságot és tájéko­

egy fiatal, nagytehetségii munkás, akinek nagy- 
ratörő álmaiban azon jár az esze, hogy föltalálja 
az énoklő bábut. És ide, ebbe a boltba olyan 
szívesen járogat a bábuk közé Tilly (Ledofszky 
Gizella), egy tizenötéves, bájos leányka, noha 
nagyatyja, Holmi (Halasi), a bábukészitő fösvény 
háziura ezt noki szigorúan megtiltotta, mert Van 
dér Tockon rendetlen korhely, aki hátralékban 
van a házbérével. Hátba még az öreg tudná, 
hogy Tilly és Gusztáv között öntudatlanul, a 
nélkül, hogy csak halvány sejtelmük volna róla, a 
logbájosabb gyermekszerelem kezdődik, — halkan 
és észrevétlenül, mint a tavasz első fuvallata.

És mikor Tropp Dárius (Sziklai), a bábuszin- 
ház igazgatója a boltba belép, nem is sejtik, 
bogy ebben a nevetséges alakban fogja szerel­
müket megtámadni a világ hiúságának a kísér­
tése. Tropp elhozta Van dér Toekennek reparálás 
végett bábuszinházának primadonnáját, a liliputi 
hercegnőt, akinek viaszlábát valami baleset érte. 
És ime a bábukészitő és a bábuszinbáz igazga­
tója régi ösmerősökként borulnak egymás keb­
lére és a viszontlátás örömére rögtön a korcs­
mába sietnek. Tilly egyedül, marad a bolt­
ban kedves bábui között. És ekkor a sors 
arra hozza Sonderhelm grófot (Füredi), egy 
vén, nevetséges ruét, aki rögtön belép a 
boltba, mihelyest az ennivaló kis oleven babát 
megpillantja. De rossz szándékával felsül és 
csak a liliputi hercegnőt viszi el, a bábu-prima­
donnát, akit Tilly két aranyért adott cl. És ami­
kor Tropp Krisztiánnal együtt berúgva visszatér 
a kocsmából, nincsen már nyoma az ezer tallért 
érő liliputi hercegnőnek. De ekkor egy pompás 
ötlete támad a színházigazgatónak : megszökteti 
Tillyt — primadonnának a bábuszinbázba. És 
Tilly erre hajlandó, hiszen a lányok folyton csú­

zatlanságot munkássággá, bizonyossággá és tájéko’ 
zottsággá tegyük. A pártokat arra kérjük, hogy egy 
kis türelemmel várakozzanak, hogy törekvéseink szi­
lárdságát kifejezhessük. Megpróbáljuk, hogy Magyaror* 
száqon hogy lehet politikát szenvedélyesség nélkül kezelni. 
Próbáljuk meg, hogy Magyarországon hogy lehet 
haladni egyszerű tempóban a nélkül hogy kockáztat­
nak valamit. Ebhez szükséges a különböző vélemé­
nyeknek is az a türelmes kiegyenlítése, a békés jó­
akarat, mely nélkül hasznos munka nem lehetséges. 
Minden tehetség megtalálja a maga helyét, min­
den vélemény szabadon érvényesülhet, ezt akarja a 
mostani kormány, ezt akarja a Széli - kabinet. 
Ezért, midőn ezen mandátum ennek pecsét­
jét képezi, amely nekem is kimondhatatlan örö­
mömet képezi, kézzelfogható bizonyíték arra 
nézve, hogy még ilyen jelentékeny város is, mint 
Kolozsvár, szándékénkat, törekvésünket megértette, 
s e mandátummal megpecsételte. Én azt hiszem, nem 
lehetetlen munka ez. Ránk nehéz feladatok várnak, 
amelyek megoldási módozataiban eltérnek a vélemé­
nyek, de azok megoldásának szükségességéről meg 
vagyunk győződve. Kérjük, adjanak időt arra nézve, 
hogy az előttünk válló munkát a szenvedélyektől 
menten, tárgyilagosan, az ügyek érdemében old­
hassuk meg.

Annak az erős pártnak, mely a kormány háta 
megett van, minden szokatlansága dacára egy nagy 
jelentőségű haszna kell hogy legyen, s ez az, hogy 
a kormány egyonesen törekedhetik célja felé. Bizto­
síthatom az igen tisztelt választási elnök urat, hogy 
mindig előbbre fogunk törekedni, egy lépést sem 
teszünk hátra. Minden lépésünk kiszámítva, szilár­
dan és feltartózhatatlauul előre fog menni. Kérem a 
választó közönséget, azt, mint a kormány egyik 
tagja, annak nevében is tehetem, hegy abban támo­
gassanak és hogyha a pártban és a pártok között a 
régi jelenségek szenvedélyei mutatkoznának, minden 
egyes polgár segítségére lehet a kormánynak és 
ezzel együtt a hazának, ha a szenvedélyeket rögtön 
elfojtják, mint ahogy a visszamaradt parázst el kell 
fojtani. Ez nem azt teszi, hogy legyen egy akol, 
egy pásztor. Mi nem a vélemények elhallgatásai, a 
nézetkülönbség elnyomását kívánjuk. Mi éppen an­
nak ellenkezőjét kérjük : Tettel, áldozattal az ország 
érdekében! Ezek a vélemények nyilvánuljanak min­
den mesterfogás nélkül. Hogyha ezt mi el tudjuk 
érni, mire csak időre van szükségünk, meg vagyunk 
győződve, üdvös dolgot fogunk cselekedni.

Visszatérve ezen mandátumra, én azt hiszom, 
objektív törekvéseimet csak nemrégiben volt alkal­
mam előadni azon tarca keretében, amelyre vállal­
koztam. Igaz, hogy az a kifogás tétetett ellene, hogy 
sok dolgot uemölel föl. De törekvésem nem az, hogy na­
gyon sokat öleljek lel és keveset markoljak és ezáltal a 
jelenlevő követelményeknek eleget nem lehetek. De

folják Gusztáv miatt és a nagypapa megtiltotta 
neki, hogy a bábuit fölkeresse. És gyerekfővel 
ott hagyja a családi révet és menekül ambíció­
val és szabadság után való vágygyal a marionet­
tek közé. — Ez az első felvonás, — egy mathe- 
matikai biztossággal fölépített és humoros meg 
komoly hatásokra csalhatatlanul számitó egységes 
expozíció.

Tilly roppant szenzációt kelt a közönség 
körében, mint bábu-primadonna. Előadás után 
betörnek az emberek a kulisszák mögé, hogy 
meggyőződjenek, vájjon nem-e eleven leányka ez 
a csoda-bábu. És Tillyben zseni lakozik, aki oly 
csodálatosan adja szerepét, hogy a közönség nem 
mer benne kételkedni. De ekkor Krisztián és 
Gusztáv előlépnek és leleplezik a csaló Trappot, 
aki a kis leánykát megszöktette és mialatt, a kö­
zönség a menekülő igazgató után fut, egyedül 
marad Tilly és Gusztáv, ii,s egy gyönyörű szép 
jelenet következik mostani Gusztáv visszahívja 
Tillyt, akiben fölébred a szerelem, de mi­
előtt az első csókot nyomná a szeretett ifjú aj­
kaira, hirtelen odarohan a szekrényhez és előszedi 
cókmokjából — az ő játékbabáját. Előbb meg­
csókolja a babát, hosszan és forrón, búcsúképpen 
a tudatlan gyermekkortól, aztán elveti közönyö­
sön — és a kővetkező pillanatban ott csüng 
Gusztáv keblén. De amikor el kell búcsúznia a 
színpad dicsőségétől és végig néz az üres pad­
sorokon, ahol a nézők ujjongva szoktak neki 
tapsolni, — elfogja a fájdalom, lehanyatlik és 
zokogva csókolja meg a deszkát. Majd föláll és 
gyötrelmes eltökéltséggel mondja :

— Isten önnel, Gusztáv, — nem mehetek 
el, én a szinpadé vagyok I Őrökre I

Ebben a gyönyörű jelenetben éri el a dnrafc 
a  legerősebb drámái magaslatot. Tilly otí marad

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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én ebbon a tekintetben azt hiszem, elég ha az em­
ber bizonyos sorrendet megállapít és azokról beszél, 
amikkel jelenleg foglalkozik.

Szubjektív érzésem pedig a madálum atvé(e\' 
nél az, amit annyiszor mondtam már, mint a gyer­
mek érzéso az édes anya iránt. Egész bizodalommal 
és buzgalommal veszem át és csak azt ígérem, hogy 
egész erőmmel, végső kimerülésig ezen mandátum 
megbízását iparkodni fogok teljesíteni. Leszámoltam 
o tekintetben magammal és ezt kötelességem id 
szülővárosomban kijelenteni. Szakitottnm kedvenc 
foglalkozásommal, tanulmányaimmal. Elzártam könyv­
táramat. Reggeltől estig csakis feladatommal foglal­
kozom. Az éjjelből minden éber pc.r~m c.mú:r 
ennek van szentelve. Hogy ennek dacál a, amint tu­
dom és hiszem, a várakozásaikat ki nem elégíthetem, 
ez nőm rajtam múlik, hanem várakozásuk tulcsigá- 
zott voltában. Megadom magamat és do.gozom. Ké­
rem a dolgomat tegyék nekem lohetéré, könnyűvé 
bizalmuk, szeretetük által, mert ebből a munkából 
én csak két percet logok kiszakítani magamnak 
Az egyiket szentelem vallásomnak, a másikat 
családomnak, amely egyfelül vér szerint van 
hozzám fűzve, másfelől politikai családomnak, Ko­
lozsvárnak. De ezt a két percet is csak azért fogom 
kiszakítani, mert ebben a két percben remélek annyi 
erűt meríteni, hogy a többit fokozottabb mértékben 
szenteljem leiadatomnak. A fiúi hála könnyei fejezzék 
ki küszönetomef

A beszédet a küldötlrs* tagjai zajosan megél­
jenezték.

(Az iparmuzeum felavatása.)
A miniszter a délelőtt folyamán nagyszámú kül­

döttségeket fogadott. Valamennyi hatóság, egy­
ház é3 számos egylet tisztelgett a miniszternél. 
Ezután a miniszter resztvett a református egy­
házkerület hetes bizottságának ülésén, hol Sima La­
jos elnök, fögondnok üdvözölte.

Innen a Mtsúzter az I, Ferenc József-iparmuzeum 
megnyitására és felavatására indult, ahol a felügyelő 
bizottság fogadta. A növendékek a himnuszt énekel­
ték, mire Szvacsina Géza polgármester lelkes szavak­
kal nyitotta meg az ünnepélyt.

Gaman Zsigmond iparkamarai titkár nagy figye­
lemmel hallgatott beszédben a kereskedelmi és ipar­
kamara nevében és kt^pviselotóben méltatta az inté­
zetet. Végül megemlékezett Hegedűs programmbeszé- 
déről, amelyben a közgazdasági iparhaladás biztosí­
tékát látja. (Zajos éljenzés.)

Erre Hegedűs Sándor miniszter a következőleg 
válaszolt:

Tisztelt uraim! Valódi örömömnek adok kifeje­
zést, hogy a véletlen ilyen kedvező helyzetbe hozott, 
hogy midőn mint kereskedelemügyi miniszter először 
jelenek meg szülővárosomban, sőt azt lehet mon­
dani, a nyilvánosság előtt is a vidéken, épp egy 
olvan intézetnek felavatásánál jelenhetek meg. amely- 
vök bölcsőjénél voltam, amelynek egész fejlődését 
kit am. Örömömet nagyon fokozza az, hogy az intó- 

; i egtsz fejlődése, jelenlegi belszervezete és 
: é-s létesít sínek tényezői, azoknak csoportosu-
sulósa teljesen megfelel annak a programúinak. amely 
szemem előtt lebeg, amelynek az országgyűlésen 
csak, fájdalom, hiányos szavakban voltam képes ki­
fejezést adni.

A miniszter aztán hangsúlyozta az iparoktatás 
nemzeti jellegét s így folytatta:

n színházban és Gusztáv elvesztette szerelmét. 
De mikor aztán a habitüék jönnek, akik a mű­
vészet pártolásának ürügye alatt ártatlanságát 
támadják meg, — akkor hirtelen belátja, hogy minő 
veszedelmes világba jutott és hogy a dicsőség 
m ilyen m egalázásba  kerül.

A harmadik felvonásban bünbánattal tér 
vissza Van dór Tocken boltjába, ahol Gusztávot 
keresi. Es Gusztáv megtalálja a maga éneklő 
bábuját, álmainak reményét, — szerelmét,— Tillyt!

Poéta ember a Liliputi hercegnőnek a szer- 
rőjo és a színházi hatások biztos mathematikusa. 
Ebben a dombban sok hurrái ellátott hangszeren 
játszik és az egyes szerepekben és jelenetekben 
virtuóz módon váltakozik egyre a hangulat.

Es minden húron játszik és mindig siker­
rel! A pajzán gyerekleányból, aki bábuival já t­
szik, épp oly természetesen válik egyszerre ön- 
tudatlanul szerelmes, mint a szubrettből drámai 
fczinésznő. A vig jelenetekre komolyak következ­
nek, hogy az ellentétek hatásánál lógva még in­
kább érvényesüljenek.

A darab világosan van fölépítve és bonyo­
dalmában ura marad mindenha a helyzetnek* a 
költő. Énekes színműnek nevezi Márkus József 
a Liliputi hercegnőt és evvel tulajdonképpen egy 
uj műfajt honosított meg, amelynek jogosultságát 
megadja a tegnapi est nagy sikere. Nem ope­
rettről van itt szó, se nem bohózatról, hanem egy 
komoly irányú darabról, amelynek igazi költészete 
sok helyen megköve éli u zenei kíséretet.

A  Liliputi hercegnő zenéjét Hegyi Béla irta. 
ez a finom ízlésű, ötletes muzsikus, akit a 

legnagyobb örömmel üdvözlünk ismét régi sike­
reinek színhelyén. Csupa sziporkázó ötlet a be­
vezető zene, — Tilly babadala, — az Ok milyen 
gyönyörű . . .  kezdetű duett, a pezsgő-nóta a má­
sodik felvonásban, — ÖtorMfgyönyörű nótája a 
harmadikban. — stb. biztos szú-

Jól emlékezett meg az előttem szólott titkár ur 
(Gaman Zsigmond iparkamarai titkár) miniszteri be­
köszöntő beszédemnek második kemény passzusától. 
Én az iparkamarákról és ipartestületekröl beszéltem 
kritikai szempontból, szándékosan, erősen. Erősen, 
mert a szoretetből jött, raelylyel éti ezek iránt visel­
tetem, mert eredményt és irányt akartam adni. Ezen 
irány az. hogy nemcsak az állam, hanem maguk az 
önkormányzót, a kereskedelmi Ó3 iparkamarák, a 
társadalom fogjanak ösazo és egyesítsék e”ejüket az 
ipar fejlesztésére. Es ha én nem egészben, de némi 
részben az. iparkar arák és ipartcetületek rüködését 
meddőnek jeleztem, nem habozhrtóm kijelenteni, hogy 
hol sziinixi meg e hiány és hiba: Ko'e ár ott. 
(Éljenzés.) Itt az iparkamara és a v r'os in­
telligens ójának önfeláldozó tevékenység'' bebizo­
nyította, hogy én az életből merítettem követel­
ményei rí, mert a J n t  meg lehet Kolozsvárt való­
sítani c tényezők termékeny közreműködését, azt 
meg lehet valósítani r.z országban szerteszójjel min­
denütt. Örülök, hogy olyan iparossággal és hatóság­
gal, olyan ipar- én kereskedelmi kamarával állok 
szemben, melylyel szemben a kritika fegyverét letéve, 
azt moiukm: „Eg’ elértve ebben az irányban, tovább I“. 
(Éljenzéj.)

Majd kifejtette, hogy a mai ünnep neki is ün­
nepe, mert nemcsak miniszteri első aktusa, hanem 
programmja egyik pontjának tényleges megvalósítása 
és kritikájának megcáfolása. Ennek következtében 
ebből a példából és eredményből újabb bátorítást 
fog magának meríteni a további akcióra. Jelszava : 
Mindent az életnek 1 Mindent a nemzetért I (Taps és 
éljenzés.)

Azután dr. Ferenczy Zoltán egyetemi tanár, 
könyvtári igazgató, a felügyelő bizottság elnöke há­
lás szavakban köszönte meg a miniszternek a ma­
gasztos programmot, melyet adott. Átvette a felügyelő 
bizottság nevében nagy tetszéssel fogadott beszéd­
ben az épületet és felkérte a minisztert, tökintse meg 
az intézetet. A miniszter erre az intézetet és beren­
dezését megszemlélte, azután visszatérve szállására 
folytatta a fogadásokat.

(A bankét.)
A miniszter tiszteletére délután fél 3 órakor 

bankét volt a New York fogadó nagy termében. Há­
romszáznál többen voltak jelon, köztük gróf Béldi 
főispán, Szvacsina polgármester, báró Feilitzsch 
Artúr, Esterházy Kálmán, Sándor József, Bernádi 
György, Dózsa Endre, Werner Gyula, Simó Lajos 
országos képviselők, Palkovits altábornagy, Ferenc 
József unitárius püspök, Biró apátkanonok, dr. Bar- 
ták György ref. helye1 tes püspök, Terner egyetemi 
rektor s az egyetem tanári kara, Fekete Gábor ki­
rályi táblai elnök és a város előkelőségei. Számos 
ellenzéki pártállásu férfiú is jelen volt. Gróf Béldi 
Ákos főispán a királyra mondotta fel köszöntőjét, me­
lyet állva hallgattak meg. Csiky Viktor a kormányért, 
zvacsina Géza polgármester nagy tetszés mellett 

Hegedűsért emelte poharát. A miniszter nagyhatású 
köszöntőt mondott:

Ha vallásos hitem és köfelességérzetem nem 
lenne — úgymond — olyan érzés fogna el, mint az 
ol.ympiai játék győzőjének aty át. Szeretnék roegsern- 
misüíni azért, mert ebben a szeretőiben, ebben a nép­
szerűségben. melyben most engem részesíteni mél- 
töztatnnk és nmelvlyel, hogv ne mondjam, agyon-

mithatnak. Sok olyan divatos francia komponistá­
nak szoktunk zajosan tapsolni, akinek távolról 
nincsen annyi invenciója és tudása, mint Hegyi 
Bélának.

A Liliputi hercegnő megírására Ledofstlcy 
Gizella inspirálta Márkus Józsefet és a fiatal 
primadonna diadalra vitte a testéro szabott dara­
bot. Szerepében végigfut az érzelmek egész ská­
láján és három felvonásban számtalan emberi 
indulatot mutat be. Vannak raffináltan készült 
kompozíciók a zongoravirtuózok számára, hogy 
egy produkció keretében tudásuk számtalan válto­
zatait bemutathassák. Ilyen virtuóz szerep a Lili- 
putî  hercegnő is és Ledotszky Gizella, ez a rendkí­
vüli tehetségű művésznő a megfelelő virtuóza is! 
Gyermek tudott lenni, szubrett, naivn, drámai 
színésznő és —  gyönyörű hanggal megáldott je­
les énekesnő. Számos virágadományt kapott és 
minden dalát megujrázták. — A többi női szerep 
kisebb méretű és Vidd Gizella mint Florinda és 
Láng Etel egy öreg szakácsnő szerepében pompá­
sak voltak.

Tropp direktort Sziklai/ Kornél játszotta, ez 
a kitűnő komikus, aki folytonos derültségben 
tartotta a közönséget, amelynek most már olyan 
népszí fű kedvence, hogy rögtön, megjelenésekor 
zajos tapsokkal fogadták. Vaft dér Tocken szere- 
pr' fn kitűnt Szilágyi, aki a rendezésért is dicsé­
retet érdemel, kisebb szerepeikben pedig teljes 
eredménynyol működtek: Halasi, Fiiredy, Mátrai/, 
Bessenyei stb. A karnagyi pálca Fekete karmester 
kezébon volt, aki pompásan tanította be az ének­
számot, at.

A darab igen nagysikert aratott. A felvonások 
után sokszor kellett megjelenni A'cf?jh<í József­
nek és Hegyi Bélának, hogy a közönség tapsát 
megköszönjék.

G erg e ly  Is tv á n .

i nyomnak, ezekben soha többé részesülni nőin fogok. 
(Ellenmondások.) De kötelességérzotem, vallásos hi­
tem egyaránt minden irányban azt parancsolják, hogy 
erre no lesryok tekintettel. Mély hálával fogadom azt, 
amiben részesítettek és munkámat szorgalommal to­
vább folytatom. És minthogy eddigi életein és munkás­
ságom egyrészt hazánk közigazgatási érdekeinek szen­
teltem, megtanultam azt, milyen nagy erő az előleg. Ezt 
a sok szeretetet. ezt a rettenetes nagy várakozást, 
amelynek súlya al itt görnyedezom, egyszerű előleg- 
uok fogadom cl. Ez az előleg a tunya emberek 
végromlasa, a szorgalmas, iparkodó ombereknek 
pedig buzdítása az emelkedésre, haladásra. Megpró­
bálom, hogy mire lehetek képes. Nagyon szerettein 
volna, ha mindez a szeretet, amelyben első sorban 
Kolozsvár városa, de örömmel mondhatom, az ország 
nagy részo részesitott, hogy ez elmaradt volna és 
bevárták volna azt, hogy miként fogom fel és telje­
sítem kötelességemet jelen minőségemben és nem 
előlegül, hanem jutalmul adták volna mindezt. Do 
ezen nem változtathatok. Azt a kötelességet merítem 
azonban ebből, hogy összetett erővel, teljes igyeke­
zettel, odaadással Ó9 szorgalommal iparkodjam úgy 
és annyit tenni a közérdek javára, hogy nz előleget 
senki se bánja meg és abból annyit, amennyi erőm­
től telik, vissza is fizethessek.

Tósztját a miniszter igy fejezte b e : Poharamat 
pediglen nem hálából, nem kötelességből, de a leg­
tisztább, önzetlen érzésből emelem Kolozsvár váro­
sára. o  szült, ő nevelt, ő kényeztetett, mindaz,z ami 
jót teszek, az övé, amit hibázok, az enyém. Éljen 
Kolozsvár. (Óriási tetszés.)

Báró Feilitzsch Artúr nagy tetszéssel fogadott 
beszédbon az egyházakra küszüutött. Sándor József a 
katonaságra mondott köszöntőt, melyre Palkovics al­
tábornagy hazafias válaszában kijelentette, hogy a 
hadsereg a nemzetben gyökeredzik. Fekete Gábor 
táblai elnök gróf Béldi főispánra, Dobál ügyvéd Szva­
csina polgármesterre emelte poharat. ID-mer Gyula 
Hegedűsre emeli poharát, mint a polgári osztály 
tipikus képviselőjére és élteti a város nemes polgár­
ságát, melynek sorából ő oly nagyra emelkedett. Ez­
után még számos felköszöntő hangzott el.

*
A délutánt a miniszter anyjánál töltötte el és 

esto a színházba ment, hol tiszteletére Jókai Dózsa 
Györgyöt adták.

A miniszter három beszéde városszerte pártkü­
lönbség nélkül óriási hatást ko’tett. Hegedűs Sándor 
színház után a vasúthoz hajtatott, ott vacsoráit s a 
vasúti dalkör zenekarának szerenádját hallgatta. A 
megtisztelésórt a polgármesternek hálás köszönetét 
mondott és lelkes éljenzések közt elutazott Buda­
pestre.

BELFÖLD.
U g r ó n  G á b o r  m a n d á t u m ’’.. A  szilágj-- 

somlyói választókerületben ma volt a képviselő- 
választás és Ugrón Gábor ellenjelölt hiányában 
csakugyan egyhangúlag kiáltatott ki a kerület 
országgyűlési képviselőjének. Mint levelezőnk táv- 
iratozza, a nagy hó miatt a vidéki választók csali 
csekély számban és azok is elkésve érkeztek 
meg a választásra.

Maga Ugrón Gábor, aki a hófúvás miatt 
Budapesten maradt, ma délelőtt 11 órakor a kö­
vetkező táviratot kapta Szilágysomlyóról:

■— Kerületünk óriási lelkesedéssel egyhan­
gúlag képviselővé megválasztotta. A  párt nevé­
ben üdvözli Bartha Endre elnök.

Ugrón Gábor a következő távirattal föleit 
az értesítésre:

Bartha Endre ügyvéd, Szilágy-Somlyó. Kö­
szönettel elfogadom a mai vasárnapnak virágát: a 
mandátumot, amint szerotottel viselném a tövis- 
koszorút hazáin megváltásáért. Ugrón Gábor.

I gront megválasztatása alkalmából sokféléi 
üdvözölték.

Belépés a zzabadelvüpártba. Gróf Zselénsrky 
Kóbort, aki a múlt országgyűlésen a feloldott nem­
zeti pártnak volt tagja, belépett a szabadelvű párt­
körbe.

Az ügyvédek nagyhete.
B u d a p e s t ,  m á rc iu s  26.

Az ügyvédi kamarák közt a legnépesebb és 
a legtekintélyesebb, a budapesti ügyvédi kamara, 
szombaton kezdte meg rendes évi közgyűlését, 
amelynél mozgalmasabb rég szólította akcióba a 
budapesti ügyvédeket. A régi vezérek híveivel szem­
ben kibontotta zászlaját a reformpárt és nem le- 
hetetlen, hogy agilis vezetői győzelemre viszik 
törekvéseit, amelyek ogyelőre csat a régi elnökség 
megbuktatására irányulnak.

El»ö nap.
OySry Elek’ nz ha’.yvédi kamara köztiszteletben 

a,jo elnöke pontban 10 órakor nyitotta meg az ülést, 
miután rövid üdvözlő beszédet intézett a rendkívül 
nagy számban megjelent tagokhoz. Aztán

Hagy Dezső titkár bemutatta a kamara évi je­
lentését 1

Azuiáu ismertette dr. Stem Samu és dr. Kened; 
Géza indítványát, amely a reform-párt ismeretes 
programmját foglalja magában. \ válasiunánv nuvé- 
ben hozzájárulását iejezi ki ahhoz az indítványhoz 
hogv aDrüis vagy maius hónaljban rendkívüli köz.’
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gyűlést tartsanak, amely a javaslatot részletesen 
megvitassa és megvalósítását elókészitse. A javaslat 
legtöbb pontjának megvalósulását maga is őszintén 
kívánja, az ügyvédi nyugdíjalap intézményéről pedig 
már most jelentheti, hogy az alapszabályok elkészül­
tek és vegyes bizottság lógja a végleges szervezés 
módozatait megvitatni.

K enedi Géza dr. elmondja, hogy három vezérló 
szempont volt az, ami a reformprogramot megalkotta. 
Az első a karnak am i dezclalt állapota, amelyet el- 
rejtegotni balgaság volna és amelynek a megjavítá­
sát sokszor elodázta már az álszemórem. A karban 
pauperizinus kezd uralkodni. Forrása ennek a lét­
szám lolytonos emelkedése és ezzel szemben a meg­
élhetés viszonyainak súlyosbodása. Nem a kenyér- 
kérdésről van itt szó. Az ügyvédi pauperizmus le­
küzdésére kell, hogy a törvény védje meg a kart a 
közjegyzői és községi jegyzői irodák illetéktelen ter­
jeszkedése elleti és akadályozza meg az ügynöki 
irodák, jolzálogirodák, anyakönyvi irodák, hitelezői 
egyoztetők keletkezését. Zárja ki a kar magából a 
plutokratikus s nagykereskedői alakulásokat, amelyek 
abszorbeáljak az ügyvédek jövedelmeit.

A második vezéreszme a kamara autonómiájá­
nak érvényesilése, amelynek eddigi évtizedes akadálya 
az a fölfogás, amely a kamara választmányában a 
kamara fölött álló bürokratikus intézményt, hatósá­
got látott. Az ügyvédi testület befolyás nélkül marad 
a bürokratizmussal szemben. Az ügyvédi kar közha­
talmát képviselő választmány évtizedek hagyomá­
nyaihoz ragaszkodva o despotikus irány felé közele­
dik. Ennek ellensúlyozására valók a negyedévi kon­
ferenciák, az ügvvédjelöltek belevenása a kari 
ügyekbe és a fegyelmi eljárás demokratikusabbá, 
szigorúbbá tétele. A harmadik vezéreszmo az ügy­
védi rendtartás küszöbön álió törvényhozási reform ja­
vai vari összefüggésben. Gondoskodni kell arról, hogy 
az ügyvédi kar kollő befolyást nyergen a törvény meg­
alkotásában.

A reform-programmot percekig tartó tapssal és 
éljenzéssel fogadták.

Dr. Friad  Vilmos azzal kezdi, hogy a választ­
mány nézeteit magában foglaló jelentésben nincs 
eszme, amely az ügyvédi kart erősíthetné. A jelentés 
post mortem nagy garral támadja a kormányt és 
amikor egy már nem élő kormány intézkedéseit nagy 
bátran biralja, holt oroszlánt rugdal meg. . . .

Györy Elek elnök: E kifejezést nem lehet meg­
egyeztetni a közgyűlés tekintélyével. Kérem a szó­

nokot, vonja vissza.
Dr. Fried Vilmos: Visszavonom.De kétségtelen 

az, hogy a választmánynak nem volt bátorsága a 
rendszert, támadni, amíg az a kormány élt, amely 
alkotta. Épp úgy nem, mint a hogy nem merte ta­
valy a 48-as törvények megalkotásának jubileu­
mát megünnepelni. Miért nem hivott össze rendkí­
vüli közgyűlést az idén, a mikor a jogrend gerendái 
recsegtek, a mikor a személyes szabadság megsér­
tése napirenden volt és az ország kezdett rendőrál­
lam lenni?!

Dr. A dm eto Géza nem tartja helyesnek, hogy 
a kamara olyan ridegen ad tért a struggle fór 
iife-nek.

Dr. T etó tlen l Ármin szerint a bajok egvik 
oka az, hogy az ügyvédi kamara szervezete élet- 
képtelen.

Dr. B araos Marcel furcsának tartja a másik 
párt magatartását. A választmány nevében a titkár 
elfogadta az indítványt, de azok közül, akik nem 
tartoznak a reformpárthoz, senki sem szólalt föl, 
hogy szankcionálja ezt az elfogadást. A vis inertiae 
megnyilatkozása ez. A merkantilizmus által néhány 
olyan túltengőén hatalmas és tekintélyes ügyvédi 
alak keletkezett, akiket nem lehet kimozdítani he­
lyükből. Ezek azok, akiknek mindegy: reform vagy 
nem reform. Ezek vallják azt a merkantilista e lvet: 
laisser fairé, laisser passer. Pedig a reformpárt 
példája megmutatta, mennyire üdvös az elv ellen­
kezője.

Erre az tinók délután négy óráig felfüggeszti 
az ülést.

Délután már megcsappaut a tagok érdeklődése. 
Alig száz kamarai tag volt együtt, amikor Györy 
Elek újra megnyitotta az ülést és dr. Enyiczkey 
Gábor hívta föl szólásra.

Dr. E n y iczk ey  Gábor a reform-párt programm­
ját támogatta. Utána dr. Stern Samu mint a javaslat 
egyik benyújtója részletesen okolja meg a reform­
párt programmját.

Dr. PolláK Illés kamarai ügyész néhány tény­
beli adat kiíojtésére s néhány tévedés helyreiga­
zítására kér szót. Az elhangzott felszólalások két 
kategóriába sorozuatók: az egyik rész kenyeret, a 
másik tekintélyt kér. Hosszasabban kifejti, hogy a 
kar vezetősége egyiket sem adhatja meg. Kenyo- 
rot adnak a viszonyok, a körülmények, tekintélyt 
pedig az egyén sa atos súlya, ő  meg van győződve 
a reformpárt törekvéseinek tisztaságúról, de a jelen­
legi választmányt nem lehet semmiféle szemrehá­
nyással, mulasztással vádolni. Nagy szociális kérdé­
sek megoldására egy választmány sincsen hivatva. 
Végül röviden reflektál a fegyelmi ügyek elszapo­
rodásáról elhangzott megjegyzésekre.

Dr. Vaztionyi Vilmos szerint az ügyvédek sor­
sát nem lehet kiszakítani a nagy szociális küzdel­
mekből. Ezek a bújok mindegyik osztálynál egy­
formán jelenik* zuok. Ő tudja, hogy a kamara nem 
adhat egyn Hiúban sem kenyeret, sem tekintélyt. 
Ámde adhat irányt, utmut..tá.-l, mulathat legalább 
törekvést a \iszonyok megjavítására. Nem elégszik 
meg Polliik 1:1 - f ik  «i:ia nyilaikul .tával, hogy Ő ia 
küzdött, hat kUzdjBuek a többiek ia. Nem ! Azok,

akik följutottak a magasba, mutassák meg az utat 
s nyújtsák segítő kezüket azoknak, akik még oda­
lenn vannak.

A tetszéssel fogadott beszéd után Polldk Illés 
szólt még személyes kérdésben s dr. Nagy Dezső 
előadó élt a zárószó jogával, mire az elnök a köz­
gyűlés folytatását vasárnap délolőtt 10 órara ha­
lasztotta.

M ásodik nap.
Megújult érdeklődés mellett folytatták r»a a köz­

gyűlést. Tizenegyedül órakor nyitotta meg a gyűlést 
Györy Elek elnök. Bejelentette, hogv dr. Erdős Kál­
mán ügyvéd 1899-től kezdve évenkint 25—25 forintot, 
összesen 100 forintot ajánlott fel az ügyvédi nyug­
díjintézetnek.

Ezntán a napirend második pontjára került a 
sor, a költségvetésre.

Dr. V é cse y  István terjesztette elő a számadá­
sokat. E szerint a kamara jövő évi szükségleteire 
36.056 forint van előirányozva, mit a jövedelmek 
teljesen fedeznek.

A számvizsgáló bizottságnak a közgyűlés vita 
nélkül egyhangúlag megadta a felmentést. Az előadó 
Rzután srrra vette a költségelőirányzat egyes téte­
leit. A könyvtárkérdésnél heves vita indult meg, de 
azért változatlanul elfogadták a tételt, a költségvetést 
pedig teljességében elfog idták.

Dr. F óliák  Illés kamarai ügyész adja ezután 
elő a választmány javaslatát dr. Stern Samunak a 
tavalyi közgviilósen tett indítványára, amely szerint 
ezentúl a közgyűlés állapítsa meg az évi jelentést és 
a közgyűlés terjeszsze azt lel. Szóló szerint a fenn­
álló törvény értelmében a kamara választmányát ilíeti 
meg egyedül a jelent :s megszerkesztése. Talán cél­
szerűségi szempontok czólnak az indítvány mellett, 
do éppen célszerűségi szempontok szólnak ellene is. 
A közgyűlés nem tudna elfogadható időben elké­
szülni a jelentéssel. E szerint tehál a választmány azt 
indítványozza, hogy tartsák meg a régi ügyrendet.

Dr. Stern Samu szintén a törvényre hivatkozik, 
amely szerint kijelentésnek nem megállapítása, hanem 
előkészítése illeti meg a választmányt.

Dr. K enedi Géza: A Steril-féle indítvány a 
Ház autonómiájának egyenes, lényeges következménye. 
De hogyha a közgyűlés ezt is pártkérdésnek tartva, 
leszavnzná, indítványozza, hogy a májusi közgyűlés 
tárgyalja a többi javaslattal együtt.

A közgyűlés elfogadta Kenedi indítványát. Ez­
zel a tárgysorozat ki volt merítve.

Györy Elek elnök a közgyűlés utolsó teendő­
jének, a tisztikar választásának el végzésére javasolja, 
hogy hétfőtől szerdáig naponta délelőtt 9—1-ig és 
délután 4—7-ig folyjék a szavazas. Utolsó szavazat- 
leadási idő szerda este 7 óra. A szavazatszodő bizott­
ság csütörtökön olvassa meg a szavazatokat. A köz­
gyűlés péntek délig marad felfüggesztve, amikor ki­
hirdetik a választás eredményét. A szavazat-zedő bi­
zottság Schundl Ignác elnöklete alatt működik.

Ezzel az elnök mára bezárta a közgyűlést, és az 
egybegyűltek az elnök éltetése közt távozták.

HÍREK.
B ud.pe.t, március 2G.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 31-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— Szem ély i hírek. Darányi Ignác földmivolés- 
iigyi miniszter az ünnepekre való tekintettel kedden, 
28-ikán nem ad kihallgatást. — Plósz Sándor igaz- 
sagügyminisztcr legközelebbi fogadónapja április
6-ikán lesz. — Harris, az Egyesült Államok uj kö­
vete Becsbe érkezett.

— A m in isztereln ök  ü d vözlése . Az Országos 
magyar iskolaegyesulet is üdvözölte Szért Kálmánt mi­
niszterelnökké történt kinevezése alkalmából. A mi­
niszterelnök az egyesület üdvözletére a következő 
levéllel válaszolt:

Őszinte örömmel vettem meleghangú üdvözlő 
soraikat, melyekkel a felséges ur áltál miniszter­
elnökké történt legkegye'.mesebb kinevezésem al­
kalmából voltak szívesek engem megtisztelni. A 
mint eddig társadalmi téren, ugv ezentúl is a 
rendelkezésemre álló állami eszközökkel, ameny- 
nyiben ra tani áll, mindenkor azon leszek, hogy 
a kulturális kérdések általában, do különösen a 
népnevelés szempontjából megmérhetetlen fon­
tosságú iskolaügy — amennyire az ország anyagi 
erejo megengedi — mindenben megfelelő gondo­
zásban részesüljön.

— A győri püspök betegsége. Zalka János 
győri püspök állapota egyre változatlan. A beteg fő­
pap negyvennyolc óra óta úgyszólván semmi táplá­
lékot Bem vett magához, ma csak nagy nehezen birt 
az orvos két kávéskanálnyi levest neki bedani. Az 
éjjel és ma is sokat aludt, teljesen eszméletén van 
ugyannyira, hogy ma aláirt egy Írást, amelyben két 
káplán áthelyezését rendeli el. A mai nap folyamán 
egyszer Íróasztalához kívánkozott, de az orvos ter­
mészetesen nem engedte oda.

— A pápa. Rómából táviratozzák, hogy a pápa 
erejo egyre gyarapodik és nemsokára teljesen kihe­
veri utolsó betogségót. A Vatikánban megcáfolják 
azokat a nyugtalanító faireket, melyek a pápáról 
legutóbb elterjedtek. Ma reggel a pipa misét mon­
dott és semmiféle támogatásra sem volt szüksége. 
Mazzoni és Lapponi orvosok ma meglátogatták a 
szent atyát é6 nagyon meg voltak elégedve gyógyu­
lásával. A pápa a húsvéti ünnep után valamelyik 
vasárnap már misét mond a Szent Póter-templomban.

— V lrágvasárnapja. Virágvasárnapján hagyo­
mányos szép tavaszi napra viradt a főváros. De a 
verőfónyes szép idővel ellentétben állott az utcákat 
és a háztetőket boritó vastag hó. A közönség azért 
nagy tömegekben kereste fel a templomokat, ame­
lyekben mindenütt ünnepi istentiszteleteket tartottak. 
Nagy kelete volt a szentelt barkának, amelyet a 
tomplomok előtt nagyban árulgattak. A sétáló kö­
zönség örömét némileg az olvadás zavarta. A ház­
tetőkről csak úgy csurgott a viz és az utcákon ten­
gernyi volt a sár. De azért egész nap nagy közön­
ség sürgött-forgott az utcákon és a sétáló helyeken.

— K ossu th  L ajos sírjánál. A függetlenségi 
48-as polgári kör központja vezetése mellett számos 
fővárosi egyesület és asztaltársasá vonult ki ma 
délután 3 órakor Kossuth Lajos sírjához, hogy lerójja 
a kegyelet adóját a nagy halott iránt. A mintegy 
3°0ö emberből álló menetben, melv a nemzeti lovag­
lótól elindulva, a Sándor-utcán, Muzeum-köruton és 
Kereposi-uton vonult végig, resztvettek a Kossuth 
Lnjos jótékony és betegsegélyző egylet, a kelenföldi
II. Rákóczi Ferenc, II. Gondüző, Kossuth Ferenc-, 
Baross-, Merkúr-, Széchenyi asztaltársasagok, az V. 
kerületi munkás-kaszinó, a kovács-segédek egyesü­
lete, az újpesti Kossuth Ferenc nőegylet stb., vala­
mint nagyszámú közönség. A menet útvonalán 
mindenütt gyászlobogók lengtek a házakon. Künn 
a Kerepesi-uti temetőben, Kossuth Lajos sírjánál 
Kossuth Ferenc, Illyés Bálint, Hentaller Lajos és Polcz- 
ner Jenő országgyűlési képviselők várták az érkező­
ket. Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt 
díszes koszorúját Illyés Bálint helyezte a sírra, meg­
ható beszéd kíséretében, ugyancsak Csorvissy István 
Nagv-Szalontáról küldött koszorúját is. A szegedi 
függetlenségi és 48-as párt is küldött koszorút, mef- 
lyet Polczner Jenő helyezett a sírra. A ceglédi polgá­
rok két koszorúját Báéa Molnár Samu, az egyesült 
asztaltársaságokét Klein Pál elnök tette a sírra ezép 
beszéd kíséretében. A függetlenségi és 48-as polgári 
kör nevében Kardhordö Árpád tartott beszédet. A 
sírnál a kovácssegédek és az V. kerületi munkáska­
szinó dalárdája elénekelte a Himnuszt és a Szózatot.

— Lakoma. Abból az alkalomból, hogy a király 
Emich Gusztávot udvari tanácsossá nevezte ki, az 
Alhenaeum igazgatósába tegnap fényes lakomát ren­
dezett a Hugária szállóban a vesérigazgató tisztele­
tére, ott volt a Nemzet és a Magyar Újság szerkesz­
tőségének több tagja is. Az első köszöntőt az igaz­
gatóság nevében ifj. Ábrányi Kornél mondotta, ki 
megemlékezve arról, hogy Emichnek az atyja volt 
Petőfi összes müveinek a kiadója, éltette Emich 
Gusztávot mint o hazafias és nemzeti irány méltó 
képviselőjét. Emich Gusztáv szólott ezután, aki az 
irodalom terén Kemény Zstgmond bárót vallja meste­
rének és ígéri, hogy ebben az irányban fogja hiva­
tását teljesíteni ezután is. Adorján Sándor, a Nemzet 
felelős szerkesztője, a szerkesztőség nevében üdvö­
zölte Elmehet, akit ezután dr. Ágai Adolf és Beksics 
Gusztáv köszöntöttek fel. Fenyvessy Adolf az irói gár­
dát üdvözölte. Szokolay Kornél pedig az igazgatóságot 
köszöntötte fel, mint amelynek nagy érdeme, hogy a 
magyar nomzet történetének tízkötetes munkáját ki­
adta. Singer Zsigmond igazgatósági tag a legnagyobb 
részvényest, chtcarcz Felixet köszöntötte föl, aki vi­
szont az írókat éltette.

— Felfüggesztett adótisztvisslök. Félhivata­
losan telegrafalják, hogy a berettyó-ujfalusi adóhiva­
tal pénztárosát, Varga Mórt és ellenőrét Szemerjay 
Kálmánt állásuktól felfüggesztették. A pénzügyigaz­
gatóság a napokban vizsgálatot tartatott az említett 
adóhivatalban s a kiderített nagymérvű rendetlensé­
gek és szabálylalausagok okoztak a fegyelmi vizsgá­
lat megindítását.

— Halálozás. Nagy-lévárdi dr. Sztankovanszky 
János királyi tanácsos március 24-én ötvenkilenc 
éves korában a Becs melletti Badenbon meghalt.

Matolay Etelóné, született Szerdahelyi Emília, 
Matolay Etele zemplénmegvei alispán felesége Sátor- 
alja-ujíielyen meghalt.

— V idék i zsu rn alisztika . Miskolcon „ISIS* 
címmel hetenkint kétszer megjelenő politikai lap in­
dult meg. Az uj lap a függetlenségi párt elveinek 
szolgálatába szegődött és első szamába Kossuth Fe­
renc irt vezércikket. Szerkesztője Fényes László, a 
fővárosi újságírói kar e szimpatikus tagja, akinek 
szép tehetsége és ügybuzgalma bizonyára méltány­
lásra fog találni Borsodvarrnsgy* müveit közön­
sége körében.
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— H lrsoh baróué m agyar a lap ítványa . Hirsch 
báró özvegye, aki hónapok óta nagy beteg, újabb jelét 
szolgáltatta annak, hogy méltó örököse a filantróp fér­
jéről reámaradt millióknak. A jólelkü öreg asszony, 
mint az E —g Írja, egy millió forintos alapítványt tett a 
magyarországi szegények javára, még pedig arra, hogy 
annak évi kamatait kölcsönök fejében adják a sze­
gény folyamodóknak, kik azokat minden kamat nél­
kül s akármilyen kicsiny részletekben fizethetik 
vissza. A kölcsön nem lehet kisebb 50 forintnál és 
nem haladhatja túl a 300 forintot. Eddig sok öntuda­
tos szegény ember azért nem fordult a budapesti Hirsch 
báró nevét viselő jótékony irodához, mert a segélyt ado­
mányképpen adják és nem kölcsönképpon. A nagy­
lelkű jóltevőnő ezen akar segíteni uj alapítványával, 
amelyet a magyar vallás- és közoktatásügyi miniszter ke­
zébe tesz le és melyre a kezelő kurátorium tagjait ő 
fogja kinevezni. Hogy az alapítvány létrejött, abban 
nagy érdeme van a pesti izraelita jótékony nóegye- 
sület vezetőinek és különösen alelnöknőjének: Herzl 
Mária úrasszonynak és az egyesület érdemes titká­
rának, Forrai Gábornak. Az egymilliós alapítvány, 
minthogy a kölcsönök, ha apró részletekben és ka­
mat nélkül is, visszatérőinek, természetesen nem ma­
rad meg egy milliónak, s ebből az egyre növekedő 
összegből segíthetnek majd a magyarországi szegé­
nyeken származás és felekezeti különbség nélkül.

— K rivány János. Egy árva garas sem 
volt Krivány Jánosnál, a sikkasztó pénztárosnál, 
amikor megjelent nála az aradi börtönben a bíró­
sági végrehajtó, hogy teljesítse a bíróság végzé­
sét. Puszta formalitásra szorítkozhatott csak, 
de távozóban szemébe ötlött az arany jegy­
gyűrű. amely a rab ujjún csillogott. És a ri­
deg bírósági végrehajtó abban a gyűrűben csak 
az arany néhány forintnyi értékét látva, le- 
huzatta és elvitte magával az ékszert, egy 
eltűnt negyedmillió kártérítéséül. Krivány ügy­
véde megtámadta a végrehajtást azon az ala­
pon, hogy a jegygyűrű forgalmon kívüli tárgy és 
nőm lehet lefoglalni. Az aradi járásbíróság Kri­
vány ügyvédjének álláspontját fogadta el és ki­
mondotta ítéletében, hogy a jegygyűrű le nem 
foglalható. Krivány tehát visszakapja jegygyűrű­
jét, amelyet a legnagyobb nyomorban is híven 
megőrzött, mint a jó hitves szeretetének emlé­
két, kit nála keservesebben sújt a megtorló 
igazságszolgáltatás.

— Egy kivándorolt család története. A múlt 
év elején vándorolt ki Amerikába kilenc tagból álló 
családjával Filián Fülöp katymári kovácsmester. 
Lelketlen üzérek csalták ki a szegény embert csábos 
ígéretekkel. Brazíliába szállították őket, San Paolo tar­
tománynak Cortina nevű városába. Itt fényes ígére­
tek mellett léptek szolgálatba egy ültetvényhez, 
ahol azonban valóságos rabszolga életet éltek. 
Kórlelbetlen szigorral bántak velük, fizetést nem 
kaptak, ennivalót is alig juttattak nekik s azért 
állandóan nehéz munkát kellett végezniük. Szo­
morú sorsukról levelet Írtak haza Katymárra s 
a földiek fölkérték Latinovics Pált, a kerület ország­
gyűlési képviselőjét, hogy segítsen a szerencsétlene­
ken és a hontalanná lett családnak nyújtson módot 
arra, hogy újra visszatérhessenek. A képviselő nemes 
buzgalommal és nagy erélylyel látott a föladat meg­
oldásához. Fáradozását siker is koronázta, mert — 
amint Katyraárról Írják — a Filián-család a napok­
ban érkezett vissza Amerikából. A község polgárai 
most a hazatértek nevében bálás köszönő levelet 
írtak képviselőjüknek, aki kilenc magyar embert 
adott vissza hazájának.

— A hóvihar után. Az elkésett tél rövid nap­
jai után ma tavaszi napfénytől csillogott a föld fehér 
takarója. De az elmúlt hózivatar még most is érez­
teti hatását. A főváros utcáin meg piszkos halomra 
rakva dacol a hótömeg az első napsugárral, mig 
kint az országban megakasztotta az eke munkáját és 
útjába áll a vasúti közlekedésnek. A déli vasút pálya­
hazában és a magyar államvasutak keleti pályaudva­
rába jelentékeny késéssel érkeztek meg a voua ok, 
sőt sok vasúton egészen be kellett szüntetni a 
forgalmat a hófúvás miatt, mint kameral-mora- 
vica—fiumei, a kaposvár—fonyódi, a somogyszobb 
—balatonszentgyörgyi, a kőrös—belovári, a jut- 
tas—zirci, a boba—kisfalud—szentiváni, az ukk- 
tapolcai és a tűrje—balatonszentgyörgyi vonalon. A 
személy vonatok csak hóekével közlekedhettek s így 
is erősen megkéstek. A fiumei személyvonat, amely­
nek tegnap este 8 óra 15 perckor tellett volna meg­
érkezni a déli vasút pályahazába, ma délelőtt 11 óra­
kor indulhatott csak Székesfehérvárról, egyesítve az­
zal a gyorsvonattal, amelynek már tegnap ette fél 
10 órakor kellett volna megérkeznie. Ma a kát vonat

mint 202. számú egyesített vonat jött meg a déli 
órákban. A gyorsvonat kilenc óra hosszat vesztegelt 
a szántódi állomáson, mert az előtte elindult teher­
vonat elakadt a hóban Polgárii és Lepsény közt.

— K ostuth  szobra T ószegen . Szolnoki levele­
zőnk Írja: A szomszédos Tószeg község hazafias la­
kossága, Tóth Bért lan református lelkész és dr. 
Endre János községi orvos buzgó kezdeményezésére, 
díszes szobrot állított a piactéren Kossuth Lajos em­
lékére. A szobor leleplezése szombaton délelőtt volt 
a község és környéké lakosságának élénk részvétele 
mellett. Kossuth Ferenc országgyűlési képviselő a 
reggeli kilenc órai gyorsvonattal érkezett meg Szol­
nokra, ahol nagyobb küldöttség ólén Kerekes Géza 
és SzévaM Mihály pártelnökök üdvözölték. A vendé­
gek innen hosszú kocsisorban az ünnepély színhe­
lyére, Tószeg községbe indultak, melynek határában 
Péter Sándor tanító vezetése alatt, ötven tagú lovas- 
bandérium várt az érkezőkre. A küldöttség szónoka 
lelkes szavakban üdvözölte Kossuth Ferencet, aki 
meghatva köszönte meg a nem várt szives óvációt. 
A menet erre a zenekarral és a nemzeti szinü sza­
laggal ellátott bandéristákkal, megindult a fellobogó­
zott községbe. Mikor a hosszú kocsisor a hatalmas 
diadalkaDU elé ért, megszólaltak a hatalmas mozsár­
ágyuk és szólt egész az ünnepély megkezdéséig. A 
leleplezés ünnepe irtózatos szélviharban délelőtt 11 
órakor kezdődött. Tóth Bertalan ref. lelkész, a szoborbi­
zottság elnöke, lelkes beszédet mondott a szobor ta­
lapzatánál és átadta a szobrot a község gondozásába. 
Sassi Mihály községi biró köszönő szavai után Kossuth 
Ferenc lépett az emelvényre és az ezrekre menő 
ünneplő közönség viharos éljenzése között hosszabb 
beszédet mondott, melyben követendő példa gyanánt 
állította oda a polgárság elé édes atyját. Ezután a 
tószegi, abonyi és tiszavárkonyi függetlenségi és 
48-as körök megkoszorúzták a szobrot, melyről idő­
közben lehullott a lepel. Azután sikerült lakoma volt, 
melyen többek közt felszólaltak : Tóth Bertalan re­
formátus lelkész, Kossuth Ferenc, dr. Endre János 
községi orvos, Hcvessi Jenő szolnoki szerkesztő, Sághi 
János abonyi pártelnök és többen. A közebéd után 
a vasúti vendéglőben műkedvelők előadták Géczi 
István Gyimesi vadvirág cimü népszínművét. Este tánc 
fejezte be a tószegiek kegyeletes ünnepélyét.

— Rend a dolog; v e le je . B ecsületes jámbor 
vidéki kérdezősködik a muzeum kapujában:

— Ugyan kérem szépen, hol kaphatnék jegyet 
a főrendiházba ?

A cilinderes ur, akit megszólított, fölvilágosítja 
ilyenformán :

— Menjen bátyám föl az első emeletre s ko­
pogjon azon az ajtón, amelyikre ez van Írva: Minden 
jegy elfogyott. Ott kap jegyet. Aztán jobbra egy másik 
ajtót talál. Arra az van Írva: Tilos a bemenet. Ott 
kell bemenni.

— Pénzkezelés Nag-ykikindán. Mint levelezőnk 
telegrafálja, dr. Dehmanich Lajos, Torontál vármegye 
alispánja Lakovies Dusán nagykikindai főpénztárno- 
kot, Kapris Lyubomir alpénztárnokot és Koszity Péter 
ellenőrt állásuktól felfüggesztette, egyben pedig dr. 
Bogdán Zsivko nagykikindai polgármester ellen meg­
indította a fegyelmi eljárást. Az előzmények a követ­
kezők : Horváth Károly nagytószegi jegyző még ta­
valy májusban 2000 forintot szállított be a tószegi 
gazdák állami adója címén a nagykikindai városi pénz­
tárba. A jegyző a pénz mellé kétféle kimutatást is kül­
dött, melyek közül az összkimutatáson a pénztáros és 
ellenőr nyugtázták az összeget ; az 11Ö0 frtnyi vizsza- 
bályozási járulékokat kitüntető kimutatás azonban, bár 
többször sürgették, késett. Időközben ezen utóbbi 
összeget újra be akarták hajtani a tószegieken. Az 
ügyet megvizsgálták és akkor kiderült, hogy 1100 
forintot sem a naplóban, sem a főkönyvben nem 
könyvelték el, hanem a pénz egy dobozban ócska 
lim-lomok között elkallódott. Kapris alpénztárnok 
azonnal leköszönt állásáról, de ezt nem fogadták el, 
hanem most a fentnevezcttekkel együtt felfüggesz­
tették Állásától.

— Elfogott sikkasztó. Február hó elején a 
Zsolnay-cég Rohrer János pénzbeszedójo ellen mint­
egy 8000 forint elsikkasztasa miatt pana3zt tett. 
Rohrer már akkor szökésben volt s dacára az elfo- 
gatására irányuló intézkedéseknek, úgy latszik, már 
az Óceánon túl éli világát. Rohrernek társa is volt, 
még pedig Schönfeld József könyvelő, aki szintén 
kereket oldott. Szülőinek lóvéiét irt, amely igy 
hangzik :

Kedves ssülőim 1 Egy gazember tönkretette 
becsületemet. Ember síé mar nem kerülhetek, 
bocsussatok meg, de mar nem tehettem másként

Elég mély a Duna, meglelem én is ott a síro­
mat. Isten veletek, bocsassatok meg, szerető 
fiatok Józsi.

Schönfeld azonban a Duna sírjával nem vette 
komolyan a dolgot, mert külföldre szökött s ott ba­
rangolt. A rendősóg utana nyomozott s megtudta, 
hogy egy idő óta Pán'sőaw tartózkodik. A főkapitány­
ság megkeresésére az ottani rendőrség kinyomozta 
lakását s tegnap letartóztatta. Kiadatasa iránt .*iost 
folyik a tárgyalás.

(x) Húsvéti tojások és fecskendők Kertész Tódornál.

Mark Twain fölolvasása.
— A B u d a p e s t i  N a p ló  tudósítójától. —

B udapest, március 26.
A Lipótvárosi Kaszinóban szombaton este tartott 

fölolvasást Mark Twain, aki egyenesen a kaszinó 
meghívására érkezett Budapestre. A fölolvasásra 
egészen megtelt a kaszinó nagyterme előkelő vendé­
gekkel. Ott láttuk a diszes társaságban többek közt 
Darányi Ignác földmivelósügyi minisztert, Percze^ 
Dezsőt és nejét, gróf Csáky Albint, Wlassics Gyulá- 
nét, Wekerle Sándort, gróf Andrássy Tivadart és ne­
jét, Andrássy Gyulát, Andrássy Géza grófot és nejét 
Batthyány Lajos grófot és nejét, Teleky Sándor grófot 
és nejét, Széchenyi Imre grófot és nejét, Harkányi 
János bárót és nejét, Festetioh Pál grófot, Berze- 
viczy Albertét és nejét, Heinrich Gusztávot, Herczeg 
Ferencet, Hieronymi Károlyt, Forinyák altábornagyot 
és nejét, Kossuth Ferencet, Miklós Ödönt, Neményi 
Ambrust, Pulszky Ágostot és nejét, Rohonczy tábor­
nokot, Szalay Imrét és nejét, Szüry Dénest, Bur- 
chard Bólaváry Konrádot, Emmer Kornélt stb.

Valamivel nyolo óra után jelent meg a pódiu- 
umon Mark Twain. A közönség hatalmas tapsridal- 
lal fogadta a végtelenül érdekes fejű galambősz írót. 
Mark Twain azonnal belekezdett a mondókájába. 
Egy kis noteszkönyv volt előtte, abban nézegette 
jegyzeteit ; négy kis humoreszket mondott ol szabad 
előadásban, a közönségnek sokszor viharos kacagása 
közben, amit egyebek mellett pompás előadóképessé­
gének köszönhet. Ha beszél, csupa tűz, csupa moz­
dulat; gesztusai hol bizarrak, hol egyenesen kacag- 
tatók; akik közel álnak a fölolvasó asztalhoz, azokat 
hipnotizálja. Előadásában összeolvad a közönséggel: 
szervévé válik, megnevetteti és vele mulat, együtt 
csodálkozik, együtt érdeklődik vele az iránt, amit 
mondani fog.

•
íme a fölolvasása:
Hölgyeim és uraim I Az önök szívességének 

köszönhetem, hogy idejöhettem és egy órahosszat 
beszélhetek önök előtt. ígérem, hogy nem lesznek 
bölcsebbck, mint eddig voltak, mert csupa bolondságot 
fogok elmondani, de olyan bolondságot, ami szemé­
lyes tapasztalataimból van merítve.

Kezdjük azzal a bolond esettel, amely egy 
svájci utamon esett meg velem 20—30 évvel ezelőtt, 
amikor 30—40 évvel fiatalabb voltam.

L
Svájci kaland.

Egy igen kedves úriemberrel utaztam. Hatná­
nak f gom nevezni, mert nem úgy hívják. Pap volt. 
Én különben is nagyon szeretek papokkal utazni. 
Egy luzerni nagy szállóban ültünk egy szép napon 
és azzal mulattuk magunkat, begy találgattuk az ide­
genek közül, ki milyen nemzet. El is találtuk egy 
párszor és a sikerünkön fe.buzdulva most mar a 
vendegek nevét kezdtük találgatni. Képzelhetik, hogy 
ez sokkal nehezebb feladat. Angolokkal és amerikai­
akkal még hagy.jan, de hogyan találjuk magyar em­
berek nevét, akiknél barom betűből áll az olyan szó 
amelyet mi angolul csak tizennégy betűvel tudunk 
kifejezni. Az an mit érünk vole, ha eltaláljuk a nevét, 
és nem tudjuk kiejteni I

A vendéglő túlsó szögletében három személy 
ült egy asztalnál. A három között volt egy isteui 
szépségű lány, aki olyan szép volt, hogy azt szóval 
ki sem lehet fejezni.

— Hány eves lehet ez a bájos teremtés? kérdi 
Ilarris.

— Tizennyolc, felelém ón csalhatatlan biztos­
sággal.

— Van oz már tizenkilenc is, mondja Harris.
Megjegyzem, hogy Harrisnak mz az utalatos szo­

kása volt, hogy a legkisebb dolgon órákig eldispu- 
talt, ba az ember nem adott neki igazat. Javában 
veszekedtünk hát, mikor végre azt mondom:

— Minek veszekedni. Megkérdezem.
Ezt persze nem akartam megtenni, de Harris- 

szal el kellett hitetnem, hogy vau hozza bátorságom. 
Oda akartam mc-ini a lányhoz, megszólítani, mint 
regi ismerőst, aztán úgy tenui, mintha csak későn 
vettem volna észre a tevedest, bocsánatot kérni és 
H rí ishoz visszatérvén azt mondám n ek i: a k.sasz- 
szony tsnyieg 18 eves.

Hat amint odamegyek, a kisasszony elém szók-

IIIYGAKIA-vasfürdő SHT B u d a p est, V II., N y á r -u tca  7. szám . ~WG|
Gőz- és kádfürdők.

N y itv a  re g g e l 5 - t ő l  e s te  9 - ig .



95. szám . B udap est, hétfő BUDAPESTI NAPLÓ 1899. március 27, 5

ken. megfogja a két kezemet és kitörő örömmel üd­
vözöl. Tndt i, hogy meg fogom ismerni! Oh, meny­
nyire örül, hegy beszélhet velem a régi, szép idők­
ről . .  . .

Elhült bennem a vér. Micsoda régi, szép időket 
emleget ez a leány? Ab, igen . . .  felelem bizonyta- 
linul. A lány folytatja a kérdéseket, emlékszem-e 
még arra a nagy viharra, Mary-re. akit George 
mégis feleségül vett később (ne mondja?) de bizony, 
hiszen az apja volt mindennek az oka (persze, min­
dig mondtam !) no meg Darley . . .  emlékszik még 
Darlevro ?

(Ez valami antipatikus alak lehet, gondolom 
magamban és sietve rámondom.)

— Hogyne I Micsoda cudar fickó volt!
— Mi jut eszébe. Csak éppen hogy bement a 

házba, araikor hideg volt.
(Ah u g v ! Itt állatról van szó!) Mindjobban 

belebonyolu tam a régi, jó idők emlékeibe. A kisasz- 
sz«'ny egymásután szedegetett elő emlékeiből embe­
reket. tárgyakat és jeleneteket, amelyekre a leghomá­
lyosabban sem emlékeztem. Nagy küzdelmembe ke­
rült, hogy kivágjam magamat a csávából, egy gye­
reket hősi elszántsággal elkereszteltem Francosnak, 
mivel ez a név fiura-leányra egyarár’ illik, de a 
második emlékbeli gyereknu megírtam. Találomra 
Thomas Heurynek neveztem. A hölgy rám néz, cso­
dálkozik, végre ig.y szól:

— Különös, a szülei mindig Elizabethnek szólí­
tották !

Meg voltam fogva. Az én kegyetlen, ismeretlen 
ismerősöm egyszerűen meg akart büntetni azért, 
mert nem ismertem rá és egy fél óráig mulatott azon, 
mint vergődöm azok közt a kalandos kérdések közt, 
melyekkel megtámadott. Mert tényleg ismerősöm volt, 
csakhogy nem ismertem meg rögtön. Még a vihar 
is igaz volt, csak a többi dolog volt — enyhén 
szólva — tiszta hazugság, amit csak azért talált ki 
az a lány, hogy az ón zavaromon mulasson.

Képzelhetik, mennyire szégyeltem magamat. De 
Harrisnak nem szabad megtudnia szégyenletes ku­
darcomat. Emelt fővel tértem vissza az asztalunkhoz.

— Nos, nos ? — kérdő Harris izgatottan.
— Barátom, mondottam neki titokzatos mosoly- 

Ival. Az egy igen különös hölgy. Képzeld csak : 
négyszeres özvegy !

— Ne mondd! hüledezett Harris.
— De bizony mondom. Apjat-anyját Smithnek 

hívták. Négy sajat gyermeke van, harmincat a volt 
férjeitől kapott. Igen különös hölgy, mondhatom.

Harris odavolt.
— No barátom, ez nagy dolog. Hogv to mind­

ezt ilyen hamar kitudtad ebből az asszonyból! Ennyi 
diplomáciai művészetet nem tételeztem föl benned. 
M ndhatom, liatarozottan intelligensebb ember vagy, 
mint amiiyeuuek latszol!

II.
A vasárnapi iskolában.

Egyszer egy vasárnapi iskolában kellett elő­
adást tartanom. Sohasem próbáltam az ilyesmit de 
tudtam, hogy illik, ha az ember a saját életéből 
mond el valami szép dolgot és ebből levonja a ke­
gyes morált.

Rövid gondolkozás után a következő sikerült 
beszédet intéztem a fiukhoz.

— Fiuk! Minden bűn úgyszólván tanítás, mert 
ha egy  bűnt elkövettünk, az bironyos impressziót 
hagy bennünk, úgy. hogy azt többé nem követjük 
el. csak egyebeket. Ez, hogy úgy mondjam, az er­
kölcsi himlőoltás. Legjobb persze, ha az ember ha­
mar elköveti az összes bűnöket, hogy aztán egy 
sem maradjon, amit elkövethetne. így bizonyosan 
üdvözül. . .

Az én első lopásom egy gyönyörű nyári dél­
után esett meg a Mississippi menten. Egy farmertől 
elloptam egy hatalm-s görög dinnvét Hogy loptim, 
ez volt.iképpeu kissj szigorú kifejezés. Mondjuk in­
kább, hogy elemeltem. Amint nyugalmas révbe vo­
nulok vele és fülhontom, hat éretlen. Éret en, fiuk ! 
Rögtön gondolkozni kezdtem, — és a gondolkozás 
mar a javulás útja — hogy mit tesz ilyen esetben 
egy magasröptű g-ndolkodasu, tiszt delkü if u, mi’ 
tett volna p-ld.-ul George Washington, az egyetlen 
amerikai, aki sohasem hazudott? Mit? Hit vissza­
viszi ezt a zöld dinnyét. Világosi En is ezt 
fogom tenni. És amikor ezt elh tároztam, olyan 
erkölcsi megnyugvás keit a lelkemben, fiuk. ho.y 
azt el se lehet mondani, azt érezni kell. Ebben a 
szép hangulatban mentem vicsza a farméihez es 
visszaadtam neki az eretlen dinnyét.

— Szégye je magát, — mondottam neki. Ilyen 
dinnyét ad el maga a gyanútlan idegennek. Nézze, 
milyen zöld I

A farmer megnézte, milyen zöld, nagyon szé- 
gyelte magát és megígérte, hogv többe nem tart 
dinnyét. Ezt az Ígéretét meg is tartotta es idővel oly 
derék ember lett belólo, hogy szinte csoda. így men­
tettem meg egy ej,\ szerű cselekedettel annak a far­
mernek a le k: üdvösségét. Ebből latnatjatok fiuk, 
hogy a jótelt mindig meghozza gyümölcsét!

•
Elmondta még kalandját azzal a fiatal hírlap­

íróval. oki meg okarta inierjuv< lni és első lovagása- 
nak történetet. Ez a két humoreszk magyar njelvin 
is többször megjelent mar.

Háromszor tartott szí nétét, amikor is őr. Jára 
nézve, kinFtoií.u mindig, h< gy nagyon haiau az 
idő a a körötte dolgozó újságírókkal tréfálkozott 
Ma.d az utolsó bumoreszk után ezivesen megköszönte 
a közönség ovációját és a vendégek közé vegyülve 
csevegett, tréfált tovább. A publikum még sokáig 
maradt együtt a kaszinó pazar fényű helyiségeiben

8 bizonyára nem egyhamar fogja a minden szép és 
nney művészi dolog iránt érdeklődő Lipótvárosi Ka­
szinónak elfelejteni ezt az élvezetes szép estét.

•
Mark Twain ma délután ellátogatott a Nemzeti 

Kaszinóba, ahol az igazgatóság 8 a kaszinó számos 
tagja fogadta az egyszerű írót.

SZÍNHÁZ. MŰVÉSZÉT.
• •  V árszính áz. Ma volt a Várszínházban az 

utolsó vizsgaelőadás. Császár Imre növendékei mu­
tatták be ezúttal képességüket a Velencei kalmárban. 
Az előadás közepes volt. Csupán Sebestyén Géza és 
Bajor Riza a sziniakadémia végző növendő’ *,’ tűntek 
ki a szereplók közül. Sebestyén, aki már a pécsi 
Nemzeti Színház tagja, Shylock szerepébe belevitte 
minden művészi «-••<-** és erejét. Bajor Riza kisasz- 
szony, a kolozsvé"’* Nemzeti Színház tagja, szintén 
gonddal játszotta szerepét. A tapsból és kihí­
vásból rajtuk kívül a többi szereplőknek is juttatott 
a közör«ég. Császár tanár nem jelent meg a lámpák 
előtt, neki — úgymond — a színfalak mögött — elég 
volt ebből tegnapelőtt. Egyébként látszik, bvgy valódi 
művészi érzékkel igyekezett a növendékek játékbeli 
fogyatékosságain annyit, amennyit csiszolni.

** L ilip u ti h eroegn ö. Vasárnap másodszor ke­
rült színre Márkus Józsof és Hegyi Béla pompás éne­
kes színmüve: a Liliputi hercegnő. Hatása talán még 
intenzivebb, még mélyebb volt, mint a bemutató elő­
adáson és a közönség, amely minden helyet lefoglalt 
a színházban, minden felvonás után lelkes tapsokkal 
szólította a szerzőket a lámpák elé. A közreműködő 
művészek ma is szeretettel kértek részt a megérde­
melt sikerből és Ledofszky Gizella, Vlád Gizella, Szik- 
lai Kornél, Szilágyi, Halasi és a többiek mind nyílt 
színen is zajos tetszésnyilatkozatokra ragadtak a 
közönséget.

• •  A Budapesti Napló matinéja. Igazán nagyon
szépen sikerült az a matiné, a melyet a Budapesti 
Napló szombaton délben a Telefon Hírmondó előfizetői 
számára rendezett. Szerkesztőségünk oly fenyes iró- 
és müvésztársaságot gyűjtött össze oz alkalommal a 
beszélő újság helyiségeiben, a minő a koncert-szezon 
legkimagaslóbb eseményei alkalmára is ritkán sereg­
ük egybe. Ott voltak: Ábrányin© Wein Margit, Pau- 
lavnó Adorján Berta, Csillag Teréz, H. Novák Irén, 
Futtakyné Pewny Irén, De Pontyné, Szilágyiné Bár- 
dossy Unna, Zilahyné Singhoffer Vilma, Ábrányi Emil, 
Balassa 3en6, Balkay Béla, Gergely István, Gyöngyi 
Izsó, Horváth Attila, Horváth Elemér, Komat Rikárd, 
Latzkó Andor, Pékár Gyula, Szendrőy Lajos, akik va­
lamennyien egy-egy kimagasló részét adták elő a 
matinénak. Másfél órahosszat tartott, a míg a végére 
értek a programúinak, amelyet a főváros minden ré­
szétien és a közeli helységekben is óriási közönség 
hallg.ito't végig.

• ’ V an Dyok k iá llítá s . Az országos képtár 
igazgatósága is meg akarta ünnepelni Van Dyck, a 
n-gy flamand festő születésének háromszázados év­
fordulóját és kiállítást rendezett a mester müveiből, 
oly csoportosításban, amelv tanulságosan mu’atja be 
a nagy festő művészeti fejlődésit. A kiállított müvek 
közt van bárom eredeti festmény, amely a képtár tulaj­
dona, a mester többi müvei ruszint m< tszetben, részint 
fénynyomatban és fényképekben vannak bemutatva, 
tizenöt rézkarc a mester alkotása, aki ezen a téren 
is tökéleteset alkotott. A kiállítás rendeléséért teljes 
elismerés ileti az ország s képtár igazgatóságat és 
különösen dr. Térey Gábort, aki a rendezés nagy 
részét végezte. Térey ma igen érdekes előadást is 
tartott a kiállításról a képtár spanvol termében, as 
előkelő hallgat-s ig élénk érdeklőd-se mell- tt, mél­
tatván a nagy fiam i d mester é étét és müveit.

Fon Dyck Antal 1599. március 22-^n született 
Antwerpenben, mint ómódu Szülő- gyermeke. Anyia. 
Cuype s Maria, nagy műveltségű asszony hírében állott, 
ki müvrszi ízlésű hitnz-sexet k-szitett kiváló tökéle­
tesseggei. A művész mint még egészen fiatal, alig 
tizene.y éves gyermek jutott a tehetseget Fan Balén 
Henrik iskolájába, hol a festészet elemeit 3aialitotta 
el es mar l61R-ban a LuAucs-ceh mestere lett. Rubens, 
aki 1 öl'9-ben tért vis-zi Antwerpenbe, a nagyszámú 
hozzá int zett mcgrendelvsnek egyedül nem tudóit 
megfelelni, tanítványul Fan Dyckol ve tő maga mellé, 
aki nemsokára hű munkatársa es baratja lett.

Van Dvck n tizenneiedik szazad e yik legna­
gyobb arckepfesiö|e. Hatalmas művészete leven 
összeköt eteshen állott korának kim g sió ala-- 
mv I, akiké mind ie is lestett. Bejárt* Ang i- 

Olasz* r tagot. L^ul-hb Kepei, méhek Ola««- 
orex gban  - edző tök, e .o^eló gmiuai p uo ak falait 
etu’í- t k. lbdj bep I. Khioiy kri.-y n ói hivasara 
Argoiorsza^ba mei t, ah 1 lovagba  le.t é« k-t évig a 
taguagxobb tisztelet közepette valóságos fejedelmi 
pompában élt. Londonban 1641-ben, december 9-en 
42 éves korában bait meg. Dr. Térey a művész mél­
tatásával kapcsolatban, a Van Dyck által lefestett 
o agy emberekről érdekes történeti adomákat mondott 
eh melyek a tárgyánál fogra érdekes előadást igen

élvezetessé tették. Különös derültséget keltett Van 
Dyok tnrifáia. Az élelmes művész ugvanis szabott 
árakért dolgozott és tarifája elöl még Károly király 
sem térhetett ki. Festményeit 20, 25 és 40 fontért 
adta el.

Az érdekes előadást a közönség zajos tapsok­
kal jutalmazta.

• •  A  <*krög rabse^’ra  kalandjai. Szép kis ka­
landjai lesznek a Görög rabszolgának, a Népszínház 
repertoárdarabjának — a vidékeu. Legalább erre 
mutat az az eset, amelyet Gyöngyi Izsó, a Vígszínház 
kitűnő komikusa beszélt el.

— Jön hozzám — — ma reggel egy
vidéki direktor, akinek nincs pénze a Görög rabszol­
gához, e drága kiállitásos darabhoz és bizalmasan 
kérdezi : Mondja csak, kedves Gyöngyi ur, milyen 
darabot lehetne a vidéken Görög rabszolga cím alatt 
adni? . . .

• •  M űvészeti diszmfl. Valószínűleg még ta- 
vaszszal egy nagyszabású művészeti munkának első 
kötete hagyja el a sajtót. Az Iparművészeti Társulat 
adja ki Ráth György szerkesztésében, aki a munka­
társak egész sorát biztosította a nagyszabású és iro- 
dfl’mnnkban páratlanul álló vállalkozás számára. A 
diezmü tarta’mazni fogja a művészi ipar történetét a 
legrégibb időktől máig. be fogja mutatni az egyes 
teknikák múltját, jelenét s várható jövendőbeli fejlő­
désének útjait, különös tekintettel a magyar művészi- 
iparra. Ráth György évek óta fáradhatatlanul dolgozik 
e monumentális mü szerkesztésén, amely gazdag il­
lusztrációival. színes mii-mellékleteivel, világosan 
érthető, modern szellemben megirt szövegével a 
legkitűnőbb külföldi munkák melló állítható. A 
diszmü felöleli a művészi ipar összes ágait, a 
régi gliptikát, éremvésést, szőnyegszóvóst, a mo­
zaikot, az üvegfestést, a fafaragást, a sokszorosí­
tások művészetét, a porcellán és üvegipart, a zo­
máncozást, az ötvösséget, a fémmunkákat, az agyag- 
művészetet, a csipkeverést, a dekoratív művészetek 
összes válfajait. Mindezt önálló, de egymáshoz si­
muló, gazdagon illusztrált cikkekben öleli fel a két 
kötetre tervezett nagyhatású diszmü, amelynek első 
ivei épp most vannak szedés alatt. Az irodalmunk­
ban páratlan műre előre is felhívjuk a közönség 
figyelmét.

• •  F e lv é te l a a z ln é sz e g y e sü ’etbe. Az orszá­
gos szinészegyesület felvételi bizottsága tegnap tar­
totta ülését Molnár László tanácselnök elnöklete 
alatt. A bizottság a beérkezett kérvények lelett a 
következőképp döntött:

A már gyakorlaton levők közül a március 2S-iki felvé­
teli vizsgálat alól felmentette ós fe’vételre ajánl- :fa : Ara­
nyosi Jankát, Felhő Rózrit, Honti H. Zelm t. Hollósi H. 
Rózsát, Hugenai H. Irént, Kéry Jolánt, Lukács Ilonát, 
Pásztor Jánost. Soós Emilt. Sólyom La osnét, Sáfrány Vil­
most, Sriklav Szerénát és Szelénvi Ilonkát.

Feltételesen vizsgálatra bocsáttatnak, ha okmányaikat 
pótolják, illetőleg a tanácsi határo7atoknak eleget tesznek: 
Jaknbfi Mari. Rédeiré Z. Irma és Kr-sz Irma. K. Beszédes 
Ilona két évi gyakorlata még nem járt le a igv nxost még 
nem tehet vizsgálatot.

Végképp elutasított gyakorlatotok, mint akik nyert en­
gedélyeikkel nem éltok: Murai Gizella, Murai Juliska és 
Pichler Ferenc.

Vizsgálatra jelentkezni köteles 61.
As uj kérvényezők közül hiányzó okmányaik pótlására 

utasittattak : Ábránkai A. Mariska. Egri Eibisch Irma, 
Endrődi Engel Jenő, Halász Ede, Mikló-i Miklós k Mari, 
P. Purjeaz Lajos. Rákosi R. Ferenc, Szabó Pál, Schütze 
Margit. Gáspár Vnkovits Jenő.

Elutasittattak felszereletlen kérvényeik vagv előhala­
dott koruk miatt dr. Da noki Viktor, Farkas Mihály, Gal- 
lovich Károly Géppel Ilona. Horváth Kálmán, Kalocsai 
Ferenc. Kálmán Eszti, Kardos Ede, Klein Ján<«, Követi 
La-os. Láng Irma, Ligeti L. Amold. Losonczi Gábor. Maár 
Róza, Mocsonoky Imre, Nádel Manó, Parlagi Júlia, Pichler 
Elemér, Politz r  Teréz, Rónai Sa. Rózsi, Ruhruann R. 
Sá dór, Sarkadi Endre, Szabó Laura, Szabó Rozália, Sza­
bolcsi Jozefln, Singer Sz. Janka, Szilágyi Etel. Srilágyi 
Pál, Sehatt Rezső, Hirachfeld V. A1‘ ért és Unterberger 
Berta. Felvételi vizsgálatra az uj kérvényezők közül het- 
veubármat bocsátanak.

• •  M egörült művész. A franciák Jankó Jánosa, 
a szellemes, zseniális t- rzképrajzoló Tóul ou se-Lautrcc 
hirtelen megőrült. Parisban rajzait minden gyermek 
ismerte. A művész akinek rajzain mindenkinek ki­
derül a hangulata, most elborult elmével tokszik egy 
gyóg\ intézetben. Alacsony, púpos emberke volt, meg- 
basonlntt, elégedetlen lélek. Művészi leikének szép­
sége és rut külseje okozta talán tragikus sorsat, 
mert, mintha bizonyítani akarta volna, hogy gyönge 
este sokat bír, roppant kic9*pongó életmódot folyta- 
ott. Ez juttatta most az őrültek hazába.

• •  A  k er ln gök lrá ly  pőre. Strauss Jánost, a 
bécsi keringőkirályt, a Berté Emil és társa zenomu- 
kiadócég bepörölte hnszezer dollárra. Nyilván nem 
szállított idejekorán valami megrendelt árut. A pori 
amely iránt égess Becs é deklödött, ma délben feje­
ződött be a bécsi tartományi törvényszék előtt. A 
bíróság, mint tudósit ónk telefon- zza, elutasította a 
fa perest keresetével és egyben elmarasztalta a per* 
költségek m egfizetésében.

** H a n g v ersen y  a Hírmondóban. A  Teleffá 
Rirmondó holnap (hétfőn) este fényes házi hangver­
senyt rendez előfizotői szórakoztatasára. Az érdekes 
és változatos müsoru koncertben ének- és zenesza­
mok előadásával, valamiül felolvasásokkal és szava-,
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latokkal közreműködnek : Funták Ágnes. Kordin Ma­
riska, H. Kovák írén, Valent Vilma, Vidor Kanra, 
Bakó László, Kertész Ödön, Odry Znárd, Farad* Sán­
dor, Kezdete f i  9 órakor lesz. Hangverseny után 
11 óráig cigányzene lesz hallható a kagylókban.

TUDOMÁNY, IRODALOM.
O A b őrb etegségek  g y ó g y k e z e lésé n e k  reper­

tóriuma Ily címen érdekes és oly közhasznú szak­
munka hagyta el a sajtót, amely a legelterjedtebb 
betegségeknek — a bőrbajoknak — kezelését tár­
gyal a. A munka öszszeállitása is annyira praktikus, 
hogy nélkil'zbetlen kézikönyvet ad a gyakorló orvos 
kezébe, de tudást menthet kellő előismeret mellett 
belőlo az orvosnövendék is. A munkához az anyagot 
és a kifogó-tálán receptusát a szerzők a Török Lajos 
egyetemi magántanár vezetése alatt álló poliklinikai 
bőrkórtani osztályáról vették. A jeles munkát dr« 
■'ligeti Gusztáv és dr. Ráth Alfréd bőrkórtani asszisz­
tensek írták.

EGYESÜLETEK.
I á  B udap esti sztindei gyerm ek te lep -egyesü let) 

ma <.’■ -;e ott tartotta meg közgyűlését dr. Degen Gusz- 
i . ■ c '1 "'üioto alatt. Az elnök rövid megnyitó beszéde 
u . i iS’íüd .József titkár terjesztette elő évi jelen- 

í. amely szerin’ a lefolyt év végén az egyesü­
let vagyona 62.288 forint volt. A kitelepített 
907 gy n n e k  (576 fiú, 331 leány) 6 telepen volt 
< Ihelyozve, ^úgymint Hegybanyán, Körmöcbányán, 
Zebe^ényben. Trencsénben, Leiiéu, Ercsiben és 
pedig 822 négy héten at és 85 hat héten át. A 
gyermekek suiyboii gyarapodása a múlt évben is 
kedvező voit. A közgyűlés erre köszönetét szavazott 
a visszalépő titkárnak és a titkári állásra Zigdny 
Zoltán kereskedelmi iskolai tanárt választotta meg. 
Majd megalakították az uj tisztikart, amely mellé a 
váiasz'unanvba beválasztották: Bachruch Antalt, Eisler 
Samut, Wolfner Gyulát és Tivadart. Boschán Jakabot, 
Bloch Artúrt. Fleischl Károlyt, D. Deutseh Ernőt, dr.
Grauer Miksát, Stein Katalint és Kohner Rózát.

(A F eren c József kereskedem! kórház) ma 
délben tartotta rendes évi közgyűlését Liittl Tivadar 
elnöklete alatt. Az évi jelentés az intézménynek foly­
tonos és erős fejlődéséről tesz újból bizonyságot, 
amennyiben a taglétszám emelkedéséről és beteg- 
segélyzőpénztár nagy forgalmáról igen kedvező 
adatokban számol be. A bevételek a múlt évben 
meghaladták a 100.000 forintot, mely összegnek 
8O-O6°/o-át tisztán betegápolási célokra, 1004%-át 
pedig a tartalékalapok gyarapítására fordították. A 
tartalékalapok most már Atce/ hatvanezer forintra rúg­
nak. A kórházban 909 fekvő beteget ápoltak, mig a 
járóbotegek száma meghaladta az ötezret. A jelentés 
tudomásul vétele után a közgyűlés köszönetét sza­
vazott az elnökségnek, az igazgatóságnak, az orvosi 
karnak s Feder Ferencnek, a kórház buzgó gondno­
kának. A választások során elnöknek egyhangúlag 
újból Hüttl Tivadart, alelnöknek budai Goldberger 
Bertholdot választották meg, végül pedig kiegészí­
tették az igazgatóságot és a felügyelő bizottságot.

ÍÁ m agyarország i k ereskedelm i utazók  e g y e ­
sülete) vasárnap tartotta Auer Róbert elnök vezetése 
mellett évi rendes közgyűlését. Az elnök tartalmas 
megnyitó beszéde után az igazgatóság előterjesztette) 
évi jelentését, amely részletesen beszámol az egyesü­
let múlt évi működéséről. Az egyesület vagyona 
33.500 forint. A jelentést a közgyűlés tudomásul vette 
és köszönetét mondott az elnökségnek, igazgatóság­
nak és a tisztikarnak. — A közgyűlés egyik leg­
fontosabb tárgya egy oly alap megteremtése volt. 
mely lehetővé tegye a rokkant kereskedelmi utazók 
állandó segélyezését, illetőleg aggkori ellátását. A költ­
ségvetést. amely 15.210 forint bevétellel szemben 
14.420 forint kiadást tüntet fel. egyhangúlag elfogadta 
a közgyűlés. A kilépő igazgatósági tagok helyébe 
megválasztanak: Aranyi Ignác, Éliás Mór, Eppinger 
Károly fuj). Furst László (uj), Löwentritt Nép. János, 
Spitzer Ignác. Watterich Ödön, Weinroib Henrik ós 
J5erkovitz Emil. A felügyelő-bizottságba rendes ta­
gokul : Áblis Samu, Kaldor Simon és Venwelt József. 
Póttagokul pedig: Dénes Gyula és Krausz Sándor 
választattak meg.

iA  budapesti fogteknikusok egyesületei teg­
nap tartotta Gáspár József elnöklete alatt huszonötö­
dik rendes közgyűlését.. Czinner Lipót titkár felol­
vasta az évi jelentést, mely szerint az egyesület 
tagjainak sorába ujabi an 284 vidéki és 14 fővárosi 
fog tekn ikus lépett be. Ezután Litkey Ferenc pénztár­
nok felolvasta a pénztári kimutatást, melyet a köz­
gyűlés helybenhagyott. Prohászka Henrik indítvá­
nyozza, hogy az egylet a fogteknikus ipar rendezése 
érdekében kérvényt intézzen az illető szak miniszter­
hez. A közgyiilés az indítványt olíogadta és megej­
tette a választásokat. Elnök Gáspár József, titkár 
Czinner Lipót, pénztáros Litkey Ferenc, ellenőr pe­
dig Novak Márton lett.

(B eteg-segélyzöpénztár.) A sütők, cukrászok és 
mézeskalacsosok ipartestületének betegsegélyző pénz­
tára március 28-án, kedden délután 4 órakor az 
iparoskör helyiségében IV. kerület H-mzŐ-utca ö-ik 
szám aKtt rendes évi közgyűlését tartja.

SPORT.
* . . ouiaverseny. A Műegyetemi FoötLall Klub 

’olyo hó 24-én, pénteken este a ÍV. kerületi f'őröáhs- 
kola tornatermében házi tornaversenyt rendezett. A

szabadgyakorlatokat Gruber Román hadnagy vezette. 
Ezt követ’e a csapattornázás, majd a versonvek. A 
csapattornázásnál az első cs pat a mai.as korláton, 
a második a lovon, a harmadik pedig az alacsony 
korláton tornázott. A lovon első lett Mosonyi Emil, 
második (versenyen kívül) Békés Géza, sülve-' elésben 
első Fried, második Békés,, magassáabm első Slamo- 
rits, második Folczner. Legvégül bét pár rögtönözve 
birkózást rendezett. Mosonyi és Adler között Mosonyi 
lett a győztes; Ft'fftowáy és Fried között eldöntetlen 
maradt a küzdelem.

A z  „E lőre" z ü ric h i m a g y a r o so ln ak ázó  e g y e ­
sü le t ez évben ülte meg húszéves jubileumát. Az 
egyesület évi jelentése megemlíti, hogy a nemzeti 
gyász alkalmából, a királyné hamvainak áthozatalá­
nál testületileg kivonult, a ravatalra koszorút helye­
zett s a király ezért külön leirat utján köszönetét 
fejezte ki. Az egyesület húszéves fennállása alkalmá­
ból, mely idő alatt 18 dijat nyert, egy ezüst serleg 
vándordijat alapított. Tagjainak száma 14 alapitó, 
17 rendes s pártoló csolnakjainak száma 6. Az idei 
evezések száma 1889 óta felülmúlták az összes ed­
digi indulásokat, amennyiben ez évben 12 evező 
taggal 177 indulás volt. Regattái is fényes győze­
lemmel végződtek, amennyiben cgv kettes szakasz-’ 
szál a zürichi internneionális regattán ós ez évben 
először a német vizeken is, nevezetesen a konstanzi 
internneionális regattán sikerült az első dijat elnyer­
nie. Az evezéseken kívül a tagok Zürichben a haza­
fias bajtársi összetartást számos összejövetellel növe- 
ik. Az egyesülőt cimo: Hotel Bauer en Vilié, Zürich.

Urlcvas-versenyek. Az urlovasok szövet­
kezete az idén tartandó összes versenyeinek sor­
rendjét már megállapította. Az első tavaszi meeting 
Alagon lesz április 2., 3., 6., 8. cs 9-ikén. A második 
tavaszi meoting szintén Alagon április 29. és 30-ikán 
lesz. Pozsonyban május 4. es 5-ikén lesznek verse­
nyek. Az első nyári meeting Alagon június 8., 10. 
és 11-ikén. a második nyári ineeting szintén Alagon 
junius 29-ikén és julius 1. és 2-ikán lesz. A siófoki 
nyári meoting julius 15. és 16-ikán lesz. Alagon 
szeptember 3., 5., 8. és 10-ikén, továbbá november 
4. és 5-ikén tartanak versenyeket. A versenytéri je­
gyek a közönség kényelme szempontjából a főbb 
forgalmi pontokon levő dobánytőzsdékben is árusit- 
tatnak, hogv ezáltal a vasúti pénztáraknál előfordult 
tolongás lehetőleg elkerültessék.

KÖZGAZDASÁG.

Az agráriusok ellen.
B udapest, március 26.

Az Országos kereskedelmi és iparc9arnok ma 
délután három órakor tartotta meg közgyűlését Matleko­
vits Sándor elnöklete alatt a tagok élénk részvétele 
mellett. Matlekovits Sándor elnök szép beszéddel 
nyitotta meg a közgyűlést:

A visszapillantás — úgymond — mely évi je­
lentésünkben hű tükrét adja csarnokunk működésé­
nek és közgazdasági, do főképp kereskedelmi állás­
pontunknak, bizonyos tekintetben lehangoló. Csarno­
kunk kénytelen volt sok oly kérdéssel foglalkozni, 
melyek mesterségesen szított ellentétek folytán köz­
gazdaságunk rendszeres fejlődését gátolták és a ke­
reskedés jogosult igényeit felismerve, szabad moz­
gásában megakadályoztak. Visszaélések, hamisítások, 
tisztességtelen verseny és uzsora jelszavak folytonos 
kürtölésével a kereskedés működésében mogtámatí- 
tatik es ezek a szálló igék annyiszor és oly ismétel­
ten hangzanak fel. hogy már-inár annak a korszak­
nak csiráit látjuk nálunk ismét fölburjánzani, amely­
ben a kereskedés a megvetett foglalkozások közé 
Boroztatott.

Pedig a vasutak, a táviró és távolbeszélő kor­
szakában a kereskedés az a foglalkozás, amely a 
közgazdaság összes többi ágainak fokozatos vi’rulá- 
8át biztosítja. Ez a közgazdasagi élet komplikált 
gépezetében az az olaj, amelynek rendszeres alkal­
mazása nélkül a gépek egyes részei rendesen nem 
működnek, mely nélkül a gép zakatol és esetleg 
meg is áll. (ügy van !) — Elmúltak azok az idők, 
mikor a termelő — az iparos maga keresto fel a 
fogyasztót és no is kívánjuk azokat vissza, mert a 
haíadas, melyet az emberi szellem a tizenkilencedik 
század végéu megteremtett, nem tudna a patriarkális 
éden ben elférni, melyet például hazánk 1886-ban még 
mutatott. A kereskedés, amely akkor nálunk honos 
volt, a mai viszonyok közt lehetetlenség! (Helyeslés.)

Mezőgazdaságunk óriási fejlődése az ország 
gabonanemüekbcn való óriási tér elése, állattenyész­
tésünk folytonos emelkedése lehetővé vált azáltal, 
hogy a magyar kereskedő nem kiméi fáradságot és 
munkát a végből, hogy óriási termelésünk szamára 
piacokat szeiezzen. És ha ezen m ködösét épp azok, 
akik leginkább élvezték a koreakodők ebbeli lárado- 
zásának gyümölcseit, most midőn a világhelyzet kö­
vetkeztében talán sziikebb nyereség jut osztályrészü­
kül, gáncsolni jónak látják : azt az emberi természet­
nek, fájdalom, oly gyakran megnyilatkozó tulajdon­
ságában kell keretűi, melyet ha nem is hálátlanság­
nak, de mindenesetre szükkebliiségoelg kell jelezni. 
(Zajo9 helyeslés.)

Más országokban Is találkozunk hasonló jelen­
ségekkel : 9őt a nálunk mutatkozó é9 tért hóditó fel­
fogás tényleg a nemet hangzatos követelményeknek 
majdnem njajomsierü utánzása. Nálunk inindaiáltál 
ezek az irányzatok sokkal veszélyesebbek. Egyrészt

sokkal gyöngébbek vagyunk közgazdasági fejlődé­
sül), ben, mint a nyugati nemzetek, kereskedésünk és 
iparún-’ sokkal jobban szorul reá az egész nemzet 
támogn’;'is;'r,« és köztiszteletére; másrészt peeig tul- 
nyomólag mezőgazdasági ország vagyunk, ahol a 
politikai elemek majdnem kizárólag a mezőgazdasági 
körökből ’n lulnak ki, az ipar vagy a kereskedés 
csak nngvon elvétve jut be a kormányzás vagy a 
törvényhozás termeibe.

A küzdelem ez okból az egyoldalú és téves 
irányzattal szemben társadalmi téren annál nagyobb 
erővel veendő fel. (Zajos helyeslés.) Most, amikor a, 
sivár politikai küzdelmek hosszú ideje után éppen a 
szabadelvű párt zászlaja alá sorakozók nagyban 
megszaporod'ak ; midőn ezen zászló nla azoknak nagy 
része is sorakozott, akik talán a vott kormányokkal 
szemben elfoglalt merev állásuknál fogva a közgaz­
dasági téren is áldatlan harcot idéztek fel : a remény­
ség bizonyos foka kezd támadni az iránt, hogy köz­
gazdasági téren is a szabadság, jogegyenlőség és 
igazság elvei jutnak érvényre és megszűnik az a 
terméketlen harc, moly a közgazdasági tényezőket 
ellentéteseknek akarja feltüntetni. (Hosszantartó, élénk 
helyeslés.)

Az ébenzés elhangzása utón dr, Gliicksthal Samu 
titkár terjesztette elő a választmány évi jelentését. A 
jelentés kiemeli n lefolyt közgazdasági évnek nzt a 
tünetét, hogy a közgazdasági tényezők sorozatában a 
kereskedelemnek nem tulajdonítják azt a fontosságot, 
amelylyel a dolgok terméeze‘cs rendjo és szükséges 
hnrmóniá a szempontjából kell. hogy bírjon. A mező­
gazda jövedelmét fokozni a kereskedő közvetítő hasz­
nával, a fogyasztót közvetlen összeköttetésbe hozni 
a mezőgazdával: ez a bajok orvoslásának egyik ma­
gasztalt módja. A borkereskedelem és a gabonaelövételek 
iildiiiése immár hatósági utón, szimptomatikus jelentős'g- 
gel bir. E téren teljesen anarkisztikus időket élünk; 
mintha a kereskedelmi hírnév egy tel esen érlékto- 
len „vogelfrei" fogalom volna, melyet büntetés nél­
kül bárki bemocskolbat és leronthat és mintha a 
kereskedelem egy ágazatának jó hírneve nem tar­
toznék az ország közgazdasági viszonyainak lénye­
ges alkatrészeihez.

Körülbelül hasonló alapon áll az az üldözés, 
mely a gabonauzsora hangzatos jelszava alatt a ga­
bonaelővételek ellen irányul cs mely elmnradhatlan 
következményként a gabonaelővételi üzlet teljes meg­
szűnését fogja eredményezni.

Az évi jelenlést a közgyűlés egyhangúlag tudo­
másul vette s köszünotet szavazott az elnökségnek 
és tisztikarnak buzgó munkásságáért, különösen dr. 
Gliicksthal Samu titkárnak a jelentés kitűnő szerkesz­
téséért.

A zárószámadások és a költségvetés elfogadása 
után egyhangúlag újra megválasztották elnöknek 
Matlekovics Sándort, aki zajos ováció közben mondott 
köszönetét megválasztatásáért. Végül a választmányt 
alakították meg.

Ipar és kereskedelem.
A M agyar F ö ld h ite lin téze t ma délelőtt tartóba 

Dessetcffy elnöklése alatt rendes évi közgyűlését. Olt 
voltak többek között: Tisza Kálmán, Darányi Ignác 
földmivelésügyi miniszter, gróf Sznpárv Gyula, gróf 
Zicliv Nándor, gróf Csáky Albin, gróf Szapáry István, 
gróf Csekonics Endre, gróf Andrássy Tivadar, báró 
L* vay Henrik és mások. Az igazgatóság évi jelontésa 
mindenekelőtt sajnálattal jegyzi meg, hogy az álta­
lános közgazdasági viszonyok az elmúlt év során 
sem alakultak a hitelkcreső foldbirtokososztály elő­
nyére. Zálogleveleinek Magyarország határán kívül 
való eladásánál az intézet nem ért el oly eredmé­
nyeket, mint az olőző években, úgy, hogy az év 
folyamán eladott összes mennyiségnek (mintegy 11 
millió forint) külföldön nem egészen harmadrészét 
helyezhette csak el. Megmagyarázza ezt egyrészt a 
földbirtoki hitel kielégítésénél támadt egészségtelen 
verseny, másrészt az osztrák járadékadó s az Ausztriá­
ban minden magyar értékpapír iránt táplált idegen­
kedés, a még mindig tató kedvezőtlen piac- és pénz- 
viszonyok s végül az elmúlt év második felében ha­
zánkban kiélésedéit politikai viszonyok Az intézet 
nem csatlakozott azokhoz, kik a fennforgó pénzügyi 
körülmények között mágus bb névleges kamatlábú, 
vagy pedig effektiv arányban való kamatfizetést 
kötelező értékpapírok forgalomba hozását tartották 
célirányosnak. Kölcsüneit 4 százalékos korona zá­
loglevelekben adta, minthogy az czekbon nyújtott 
kölcsönök még mindig iutányosabbak, mintha 4%% 
százalékos záloglevelekben adná ki. Ami pedig az 
aranyban fizetendő kamat kötelezettségeivel piacra 
hozható zálogleveleket illeti, ezek kibocsátásától az 
intézet fontos közgazdasági okokból tartózkodni kí­
vánt, annyival is inkább, mert ez az egész kérdés a 
valutái en dezés befejezte és a készpénzfizetés sikeres 
megkezdése következtében nemsokára tárgytalanná 
válik. Az iizleteredmény-számla 404.351 fit 92 kr. 
tiszta jövedelmet tiintet föl, amelyet egész összegé­
ben a tartalékalaphoz csatoltak. Arany László 
helyébe az igazgatóság Tihanyi Bélát, az intézet 
jogugji előadóját és alapításától kezdvo tisztviselő­
jét választotta meg. A jelentés tudomásul vitele s 
a fölmentvény megadása után igazgatósági el­
nöknek u,ból egyhangúlag gróf Desaewff Aurélt 
Vaiasziottak meg, mig a felügyelő-bizottságot a kö- 
vetkező tagokkal egészítették ki; gróf Andrássv 
Tivadar, gróf Apponyi Albert, gróf Csekonics Endre

z j°9’rt VGS ° y örF?- W M  Károlvi Tibor, 
háló Lévay Henrik, báró Nikolics Fedor. báró Nvarv 
Jenő, Pállanom  Ede órgróf, gróf {Serényi Béla,
ls ín n u Jh ní5 i '" “ / í  vKa,? ly’ gn?f Sz"cilon.V' Iliire, 
Swntaifh P íl, í r ű f  Sxspílry (lyuls. Tixza Kálmán is  
gról Zicny Nuuilnr.
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A m agyar leszám íto ló  é s  pénzváltób ank  ma
délbon tartotta madarasai Beck Miksa elnöklésével 
XXIX-ik rendes közgyűlését. Napirend előtt az elnök 
meleg hangon emlékszik meg Széli Kálmánról, akit 
az intézet elnökségéből hivott a király kegye a mi­
niszterelnöki méltóságba, s Hegedűs Sándorról, aki szin­
tén igazgatója volt az intézetnek. Indítványozza,hogy az 
intézet hálájának és köszönetének a jegyzőkönyvben 
adjanak kifejezést. Végül Loisch Edének, az intézet húsz 
éven át volt igazgatójának megválásáról emlékezik meg, 
s jegyzőkönyvi köszönetét irditványoz. A megürese­
dett igazgatói állásokat nem tölti be az intézet. Az 
igazgatóság jelentése, amelyet ezután fölolvastak, ki­
emeli, hogy dacára kedvezőtlen körülményeknek, a 
rendes bank üzlet a múlt évben is jó eredménynyol 
záiult, hogy egyes üzletágak többet jövedelmez­
tek, mint az előző üzletévvel szemben javulást 
mutat. A pénztári forgalom 1,257.910.827 forint volt. 
Az összes üzleti ágakban elért bruttó-nyereség 
1.932.107 forint. Az igazgatóság előterjesztése szerint 
levonandó: tiszti fizetésekre és kezelési költségekre 
470.686 forint 29 krajcár, jövedelmi adó és 10 
százalékos kamatadó 225.134 frt 20 kr, leírások 
és felügyelő-bizottság 51.214 forint 88 kr, — 474.035 
fit 37 kr, az 1898. évi tiszta nyereség tehát 
1,185.073 frt 41 kr, úgy hogy az 1897. évi nye- 
reség-elővitellol együtt, mely 107*990 frt 29 kr, 
összesen 1,293.063 forint 70 krajcár áll a közgyűlés 
rendelkezésére. A részvénytőke 5 százalékos ka­
matainak 750.000 forintnak levonása után marad 
543.063 forint 70 krajcár, melyre vonatkozólag 
az igazgatóság javasolja, hogy a tartaléktőkéhez 
a minimális 50 százalék (21.743 forint 63 krajcár) 
helyett, az 1898. évben már a tartaléktőkéhez írott, 
az 1895-dik évi részvénykibocsátásból eredő nyere­
ség utáni ez évben esedékes, do újabb döntvény 
folytán törölt 42.814 frt 7 krnyi adóösszegnek 
ÍOO.’OOO írtra való kiegészítése gyanánt 57.185 frt 
93 krajcár csatoltassék. mi által a tartalékalap az 
556.631 frt 10 krnyi külön tartalékalap hozzáállá­
sával 2.711.528 frt 2 krt ér el, továbbá az igazga­
tóság 10°,o -ng  jutaléka felében 43.507 frt 34 kr. és 
a bank alkalmazottainak nyugdíjalapja javára le­
vonássá!: 15.000 forint. Az igy fönnmaradó 427.370 
frt 43 kr. összegből 2°/o fölülosztalékul (4 frt részvó- 
nyenkint .300,000 frt osztassókki és a fönti levonások 
után fönnmaradó nyereségmaradvány 127.370 frt 43 
kr. a folyó 1899. év számlájára vitessék elő. A köz­
gyűlés a jelentést tudomásul vette, a fölmentvényt 
megadta s az igazgatóság javaslatait elfogadta. A 
fönti javaslat alapján az 1899. április 1-én esedékes 
G. sz. részvényszeívény 14 írtjával (7°/o) fog március
27-től kezdve beváltatni.

Méhészek közgyűlése. A Magyar Országos 
Méhészeti Egyesület ma tartotta közgyűlését a 
Lónyay-utoai gimnázium dísztermeiben, rdmotsy Mi­
hály elnöklete alatt. A terjedelmes titkári jelentést az 
elmúlt évről Kinder Iván titkár terjesztette elő. Az 
egyesület 1897. február havában kezdette meg a méz 
értékesítését, s azóta évről-évre több kilóval többet 
értékesít. A múlt évben külföldre kiküldött az 
egyesület nyolc vaggonbau 42 003 kiló mézet, 
fia—3ü kilós bödönökbeo 13.494 kiló métert, 5 
kilós postacsomagokban 6140 kilót, a belföldön 
5 kilós postacsomagokban 1640 kilót, a vá­
sárcsarnokban eladott 4297 kilót és a raktárban 2426 
kilót; összesen 70.000 kiló mézet. E mennyiség for­
galmi értéke 32.000 forint volt. Az egyesület vagyona 
jelenleg 1867 forin. A közgyűlés a titkári jelentés 
tudomásul vétele után köszönetét szavazotf Btnder 
titkárnak, továbbá az értékesítő bizottság többi tag­
jainak.

Sxeizüzlet. (A Budapesti Napló tudósítójától.', 
A forgalmi adó életbelépése óta idestova húrom hó­
nap telt el e az eddigi eredmények egészben igazol­
ják abbeli feltevésünket, hogy a forgalom az uj adó­
rendszer alapján csökkenni fog. Az utolsó negyed­
évi forgalom tényleg nagy számbeli eltérést mutat 
fel a múlt óv megfelelő időszakához képest, amiben 
ugyan nem csekély szerepet játszik azon körülmény 
is, hogy a borkereskedők, kik manipulációjukhoz 
temérdek szeszt használtak fel. a fölfedezett borhuni- 
sitások s azoknak példás büntetése óta szeszt többé 
nem dolgoznak fel, legalább nem olyan mrtékbon, 
mint eddig. A szeszkereskedelemnek tehat ezentúl 
ezzel a tényezővel is kell, hogy szamot vessen, mert 
több ezer hektoliterre rúgott évente az a szeszmeny- 
nyiség, melyet a borkereskedők évonto felhasznállak.

A lefolyt heti forgalom, mint rendesen az ünne­
pek előtt, tekintélyes volt váltzntlan napi árakon.

Elkelt: nyersszesz finomítók r< sz> re 17.50—17.75 
forinton, finomított szesz nagyban 54.75—65.26 forin­
ton, kisebb mennyiségben 55.50—56.— forinton, 
10.000 liter fokonkint, hordó és forgalmi adó nélkül, 
készpénzfizetéssel, helyben. A denaturált szesz ara 
98.60—19.— forint nagyban és 19 50 — 20.— ionul 
egyes hordóban, adópóllúk nélkül, 13ud .peston.

TÁVIRATOK.
P ir ii , m árc iu l 25. Chandoriy volt nagyköve) 

m eghalt.

A z osztrák helyzet.
P rága, március 26. A szabadelvű nemzoti

|>Arti képviselők klubja legutóbbi ülésén elhatá­
rozta, hogy tekintettel a politikai helyzetro, oda 
fog lintni, hogy a reichsrathi jobboldal végre­
hajtó bizo’tsága mielőbb tanácskozásra hivassák 
össze; ez iránt telje9 egyetértés jött létre a 
konzervatív nagybirtokosság klubjával is.

Olasz választások .
R óm a, m árc ius 26. Ma a m ilánói ötödik  vá ­

lasztó  lesi illet és a ruvenuai első  választó testü let

újra megválasztotta képviselőkké Twrafif és Andreistt 
akiket a milánói események miatt elitéltek.

Románia ünnepe.
Bukarest, március 26. Románia királysággá 

proklamálásának tizennyolcadik évfordulója alkalmá­
ból ma a székesegyházban Te-deum volt. A király­
hoz az ország minden részéből számos üdvözlő táv­
irat érkezett. Az Agence Romaine jelentése szerint az 
ellenzék utcai tüntetést akart előidézni, de csúfos 
kudarcot vallott. A város fel van lobogózva.

JL Fülöp szigetek .
N ew york, március 26. Otis tábornok Marillából 

tegnap esti kelettel érkezett táviratában 160 főre be­
csüli az amerikaiak veszteségét a Marillától északra 
vívott ütközetbon. A halottak száma 25. A filippinók 
veszteségét Otis tábornok 200 halottra teszi. Az ame­
rikaiak folytatják az előnyomulást észak felé, arai 
nagy nehézségekkel jár. A csatározások egyre tar­
tanak. A filippinók korülik a nyilt ütközetet és fedett 
állásokban harcolnak.

Otis tábornok ma délutáni kelettel azt jelenti, 
hogy Mac Arthur tábornok a felkelőket; akik erősen 
el voltak sáncolva és igen nagy számban voltak, 
visszaüzte Pólótól északra. A felkelőknek erős 
sáncai vannak Catoocantól egész Malolosig, amely 
sáncok építése több hónapot vett igénybe.

F innország oroszositása.
P étervár, március 26. A belügyminiszter elren­

delte, hogy azok a jelzések, amelyek a finnországi 
postai értékjegyeket az általános orosz postai érték­
jegyektől megkülönböztetik, mellőzendők és a finn­
országi postahivatalok általános orosz postai érték­
jegyekkel látandók el.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk vissza* —

Nemo 30. 1. I)r. Moravcsik Ernő (IV. Zöldfa-n. 
11.), dr. Jendrassik Ernő (VIII. Szentkirályi-utca 40), 
dr. Donáth Gyula (V. Akadémia-utca 10.) Bármelyik­
hez a három tanár közül telies bizalommal fordulhat. 
A délutáni órákban rendelnek. 2. 11a a tanárok va­
lamelyike megvizsgálta, fölösleges a klinikán Í9 meg­
vizsgáltatnia magát, ez különben bizalmatlanság is 
volna az illető ellen. Legyen nyugodt, a nevezett 
orvos-tanárok lelkiismeretesen meg fogják önt vizs­
gálni s el fogják látni a szükséges tanácsokkal.

68  798. sz. e lő fizető . Bácsi. G. A. tábornok a 
magyar államtól nem kap semmiféle nyugdijat ügy 
látszik, a honvódalapból, vagy a volt központi kor­
mánytól van valamelyes címen nyug- vagy kegydija.

Szenvedő. Abád-Szalák. 1. Ingyenes nevelésre 
aligha veszik föl a fiát, mert a községben van elemi 
iskola és, mint Írja, haza is van. 2. Ne kegydijat kö­
veteljen a testvéreitől, hanem, ba tényleg csalárdul 
ki átszőtték, pörölje be őket. 3. A jegyzőnek való­
színűleg igaza volt, ára azért nem árt, ha folyamo­
dását hoidja a sz• Jgabirónak, aki ezt eljuttatja az 
aiispáui hivatalhoz. 4. A folyamodásait írástudó em­
berrel készítesse el. A király egyébként április kö­
zepe felé Budapestre jön.

K. O. Siklós. Az ügynöknek igaza is volt, nem 
is. lg za annyiban, hogy az intézet tényleg foglalko­
zik a viszontbiztosítás létesítésével, valamint a sor es­
és j uh biztosítás behozatalával, do tényleg meg nem 
fogad el iiyen biztosítási ajánlatokat.

N. E. Nagyvárad, Ez nem vált be. Kérünk 
másik it.

15 604. Kolosw'ár. A Színházak a kultuszminiszté­
riumban című cikket Martos Ferenc irta.

Sorsjegy. A sorsjegy megso innisüléso (illetve 
elvesztése) bejelentendő az elárusítónál vagy főeláru- 
sitónál, ar.i ezt a körülményt az osztálysorsjáték igaz­
gatóságának tudomására hozza. A húzás megtörténé- 
sétól számított bárom hónap mulra a főolárusitó le­
vonás nélkül kötelos önnek a nyereményt kifizetni.

E D. Nag -Károly. Nagyon sajnáljuk, hogy kí­
vánságát netn teljesíthetjük, do mi elvből nem kül­
dünk vissza semmifeie kéziratot. Egyébként mar 
meg is s<*ramisiteltük. — Hnrry. Fiatal barátnőjének 
igaza volt: egy fiatal leánynak, koszát* rtozóinak kí­
sérete nélkül nem illik egy fiatal emberrel színházba 
mennie. — K. P. Zowáor. Hasonló irányú lapok fran­
ciában : Monde iilustré, Hevuo illustrée. Az első 13 
forint 45 kra oar, a másik 15 forint 76 krajcár arany­
ban egosz évre. Bármelyik postahivatalnál megren­
delheti őzet. — W . D. Veszprém. 1. Ábrányi Emil 
kollegánk a napokban válaszolni lóg Ievelere. 2. Az 
ipariskola gépészeti, vagy fém- és vasipari szaktan- 
folyama bárom évig tart. Négy polgári iskolai elő­
képzettséggel fog fölveszik a fiut, ba 15. életévét 
mar betöltötte. Á beiratabok szeptember 1 — 5. nap­
jain vannak. Bővebb lelvilagositasl az állami ipar­
iskola igazgatósága (VIII., József-k rut 6. szám) 
ad, méltóztassek odaf rdulni, — 70 874. száma elő­
fizető. Vizsgáltassa meg magát egy szakorvossal. 
Ilyen dr. Korányi Frigyes egye.emi taoar (VII. Er- 
asebet-körut 50.) vagv úr. Stilier Beitdan (V. Sas- 
utca 21.). Azok majd a diagnózis majjan mtuaijak 
önnek u szúasépes orvosi tanács kát. — K J. fíont- 
Ft. .. Arról a cégről mi nem tudunk többet, mint ön. 
Xléltóztassék k ‘..•zeiobbi adatok iránt magul a bécsi 
Crcditoren-Vereint Vagy a sarajevói kereskedelmi 
kamarát megkeresni. —"s. Á. hsza-Kenéz. 1. Még 
nem tárgyalta a kéDviíolőliáz. 2. Pintér és Darvas

IX. Üllői ut 117. Polgár Sándor VIII. Ujvásártér 2& 
Szabó Lajos VII. István-tór 2. Dr. Wagner és Társai, 
IX. Tinódy-utca 3. szám. — ö .  J. T. Székes fej érvár. 
Akármelyik kötólverő megmondja szívesen a címet.— 
Gluok. Az uiabb adatokat a központi vásárcsarnok 
igazgatóságánál tudhatja meg. Az 1896. évi hivatalos 
statisztikai kimutatás szerint Budapest közönsége ab­
ban az évben összesen 202.383 raéterraázsa marha­
húst fogyasztott el. tehát naponkint átlag 554 méter- 
iuázsát. — P. J. Bács-Bodrog vármegyének mindig 
Zombor volt a székvárosa. — B. R. Budapest. Nem 
tartozik a sorsjegyeket visszaküldeni. Egyáltalában 
meg nem rendelt dolgok elfogadása semmiféle köte­
lezettséggel sem jár. Sorsjegyeire nézve közelebb 
kap üzenetet. — Kiváncsi előfizető. Az bizony 
illetlenség is, szerénytelenség is. Sorsjegyére né­
hány nap múlva válaszolunk. — Heraldious. 
Olyan könyv nincs a magyar irodalomban. — Ö. ö .  
Móltóztassék ogyenesen a belügyminisztériumban tu­
dakozódni, mert ilyen ügyekbeu csak az érdekelt fe­
leknek adnak felvilágosítást. — Feleség;. Az a társa­
ság mogtréfálta önt. Római katolikus lelkész semmi 
körülmények közt sem kaphat engedélyt a nősiilésro.
— B. A. Budapest. 1. Az ellenőrzési szemléken igenis 
köteles minden évben megjelenni, akár szolgált már, 
akár nem. 2. Ha nem jelent meg, legokosabb, hajóvá 
teszi a hibáját s utólag önként jelentkezik. Akkor 
néhány forint pénzbüntetéssel megmenekülhet a na-; 
gyobb kellemetlenségektől. 3. Klagenfurtban a 9. had- 
osztály-tüzérezred, Grácban a 3. hadtest-tüzérezred 
Laibacbban pedig a 7. hadosztály tüzórezred ál* 
lomásozik. 4. A 4. vártüzér-ezred állomáshelye 
Póla. 5. Kezelik más gyógyszerrel is, ami a 
hajra nézvo éppenséggel nem veszedelmes. 6. Moso­
gassa a haját szorgalmasan sósborszeszes vízzel. — 
Eugen. A kérdezett egyetemi tanár VII. Erzsébet* 
körút 56. sz. a. lakik s a délutáni órákban rendel
— N. Ö. Budapest. 11a a tankerületi főigazgatóság 
és a tanári testület, ahol a hatodik gimnáziumot vé« 
gezte, pártolólag terjeszti föl kérvényét a közokta­
tásügyi miniszterhez, megkapja az engedélyt az ősz- 
szevont vizsgára. Ha júniusban akar vizsgázni, 
mindenesetre jól teszi, ba már most folyamodik
— N. Gy. Nagy-Kikinda. I. Nagyon sok helyei 
vesztenénk, ha az említett dolgon változtatnánk, 
2. A renitens tenoristának mog kell magyarázniok, 
hogy önöknek van igazuk. — G. S. Kukmcr. Az em- 
litett intézetnél legutóbb igazgatóvMság volt. A meny 5 
nyiben az ön részéről az üzlet nem jár kockázattal, 
elfogadhatja. — F. B. Budapest. Forduljon a katona­
ügyi irodához, (Kerepesi-ut) ahol a további teendőkre 
nézve rövid idő alatt kap felvilágosítást. — K G . 
r«c. Kár kutatni. Akar eredeti, akár fordított, na­
gyon rossz vers.

Sorsjegyek.
B. Gy. Ptffinci 2975—77. számú Magyar Vörös- 

Kereszt sorsjegye 6 forintot nyert. — K. X. Melesicz 
6711—75. számú Bazilika sorsjegye 6 forintot nyert, 
többi sorsjegyeik nem nyertek. — Sch. X. írja meg, 
milyen sorsjegyről van szó. — B. E. Milyen Vörös- 
Kerszt sorsjegye az ? — X*. M. Székes-Fehérvár. A 
húzást elhalasztották. — E. A. Székes-Fehérvár. Jó- 
sziv sorsjegyeknek a legnagyobb soroza’szarn 1 7500, 
7503. sorozat nem létezik.

B. E. Beremend. Harmadszor üzenjük már, hogy 
sorsjegyei nem nyertek.

F. F. D.-Tenger. 1. Sorsjegyei nem nvertek. 2. 
A magyar koronatanácshan a király mindig magya­
rul beszél a miniszterekkel, 3. A miniszteremkök 
nyugdija 8000 forint.

H. Z A verset bátran átadhatja közlésre a 
helyi újságnak. Nem mestermunka, de nem is olyan 
fogyatékos, hogy az i.z újság, m uy olyan közel all 
az aktualitáshoz — ne közölhetné.

R. Gy. Far/ui/eíi. M Íven vöröskereszt sorsje­
gyekről van szó? Többi sorsje/yoi n.111 n vertek.

Előfizető. B.-Komlóit, — A. Besztercebánya.
— 2150. szám ú előfizető. — J. J. Szerte-. — F. F. 
Felső-Fegyvernek. — D. A. N ent-Brzstbet. — Sz. J. 
Öcsény. — Cs G -nó Kecskemét. — W. M. s.o'no \ — 
özv. H. M.-nó. Nagy-Bánya. — G. J. zewíi. — V ul­
káni e lőfizető . — S 3z. Qvörbh. -  W. S. Forrd- 
Encs. — E. F. Újvidék. — K. 3 . Kelenföld. — Cs A. 
kioldva. — B á lin t Debrecen. — P K. S. Osan <d-Fa­
lóin. — M. Gy. Lers. — X*. B. Ostoros. — Sorsjegyeik 
nem nyertek.

N a p i r e n d .
Naptár. Hétfő, márc'us 27. — P6mai kat'iolikui: 

Ruport pk. — Protestáns • Itubori. — Gorög-orosz : már­
cius 15.) Agap vt.— Zsidó : Niszán 16. Paasach 2. napja. 
— A nap kél reggel 5 óra 33 perckor. — Nyugszik dél­
után ő óra 5 perckor. — A hold kél délután G óra 4 > 
perckor. — Nyugszik reggel 4 óra C perckor. — Holdtölte 
reggel 7 óra !9 perckor.

A pén^iiqyminiszter fogad délután 4 óráig.
A fdt'uro# maqánépitési bizottságának ülése délután 5 

órakor az uj városházán.
Nemzeti Mit enm: Természetrajzi tár, nyitva van dél­

előtt 9 órától délután 1 óráig. A muzeum többi tarai 1 
korona helénődi.i mellett megtekinthetők.

Magyar Kereskedelmi Museum. Állandó kiállítás, ke- 
reskedclemtörténeti muzeum ét keleti m in ta té r nz Iparcsar­
nokban délelőtt*?—12-ig és d é lu tán  2— 5 -ig  vau n y itv a . Az 
Jgasgatósóg h iv a ta lo s  órá i u g y a n o tt d é le lő tt 0 t »l délután 
2 ó rá ig . M a g ya r h áz i- iy  a r k<"-.i oeti - ár. K e rep es i-u t 22. 
1. emelet déb' ő t P-tÖl déli 1 ómig ös délután •--tói est ? 7 
óráin*. T u da ko zó  :r  >da és v - óno- - r.afcaoayvtár. Kcro- 
l  t s i - u t  2 ). szám . n é le iő tt 9—i_’- a és déiut»m j

Hério'h ' is?rrM.-oíM«é«s. l. « *unut ferenc óriási kör 
képe, látható Városliget, Andr:>4«y-ut vrcén, reggel m urá­
tól este 5 óráig. Belépő dij 50 kra/.ár, gyermekjegy 
20 kraj cár.

A Hatha t nyílva egész nap.



Budapest, hétfő
NEMZETI SZÍNHÁZ,

b u d a p e s t i  NAPLÓ 1899. w u .c ius 27. 8 5 .  szAml

Hétfő, 1899. óvi március hó 27-én.
A r e j t e t t  a r c .

Vígjáték 4 felvonásban. Irta Blumenthal Oszkár. 
Fordította Adorján Sándor.

Mengers Náday Caspari Hetényi
Kitty, leánya Csillag Szidónia Boér H.
Mengers S. Alszegi Alico Batizfalvi
Dronthoim Császár Nöldicke Bgressy
Koberstcin Vízvári Kriiger Latabár
Maltitz Zilahi Gerlach Abonyi

Kezdete 7 orakor.
Kedden Házi béke. Szordán Bűnös szerelem. 

Csütörtökön Az ember tragédiája. Pénteken, szoba­
ion zárva. Vasárnap d. u. Essex gróf. Este: Ilimfy 
dalai.

Budapesti családok!!
melyok saját évi lakással bírnak, beszerezhetik szűk 

aégleteiket
f l® "  rész le tfize tés  m e lle t t  Is

«  lcgo l< * tióbb  A rb trn ,
Nagy választék női felöltőkben és gallérokban, 

legújabb női ruhakelmc, selyem, mosóáru, vászon 
szőnyeg, asztal- és ágyteritő és függönyökben. Fórfi- 
ö ltö n y ö k  készen és mérték szerint, úgy a női, 
mint a férfi-ruhák saját műtermeinkben készülnek 
Szóbeli vagy levélbeni megbízásokat elfogod N é­
m e th  F r ig y e s  ü z le tv ez e tő . K irá ly -u tc a  26 sz.

Jósnő.
A világhírű szegedi kor­
szaka las jósnő VIII. kor. 
Kerepcsi-ut 63., ajtó 4. 
földszint balra lakik.

6886 Távolság nem akadály!
V a ló d i  f in o m

b o re c e t fehér és vörös 
iterje 28 kr. bérmentve 

minden állomásra. Keve­
sebbet 25 liternél nem 
szállítok í t é l t e n  A n ­
d o r  M is k o lc .

M. KIR. OPERAHÁZ.
Hétfő, 1899. évi március hó 27-én.

Zárra.
Kedd A bűvös vadász. Szerdán zárva. Csütör­

tökön Álarcos bál. Pénteken, szombaton zárva. Va­
sárnap Roland mester.

Titkos betegségek ellen

víg szín h á z .
Hétfő, 1899. évi március hó 27-én.

H e ly e t  a  n ő k n e k .
Bohózat 3 felv. írták Albin Valabrégue és M..... ’-'O

Hennequin ^ordította Huszár Vilmos.
Kezdete 7*/2 ódakor.

N É P S z iE r á z .
Hétfő, j évi március hó 27-én.
Blaha ' ” iza asszony mint vendég

S zó k im r-n d ó  a s s z o n y s á g .
Színmű 4 felvonásban. Irta Victonen Sardou. Fordí­

tották Fái és Makó.
Kezdete 7 orak-?.

Kedden A görög rabszolga. Szerdán A görög 
rabszolga. Csütörtökön A görög rabszolga. Pénteken, 
szombaton zárva vasárnap d. u. A tót leány. Este : 
Bibliás asszony.

MAGVAK SZ ÍN H Á Z .
Hétfő. 1899. évi március hó 27-én.

1 1  a  r  n i  a  «l s  z  o  r

L ifin u ti h e r c e g n ő .
Énekes színmű 3 felvonásban. Irta: Márkus József. 

Zenédét szerzetté: Hegyi Béla.
Személyek:

25 óvi, részben katonaorvosi (a bécsi ős buda­
pesti katonakórházakban), részben magánorvosi

tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

© i KAJDACSY,
T . c s . és k .  e z re d o rv o s .

E le c tro th e ra p ia i rendelő in tézete
Budapest. VácI-kőrut 4. sz. 1. em.

A legelhanyagoltabb hugycsőfolyásokat, bujakó­
ros sebeket, syphilist, az önfertőztetés utóbajait

Elgyengült fé r f ie rő t
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel­

karolt és hatásában páratlan sikerű

Etectro-I^assage
által, magömléseket, nőknél fehérfolyást befccs- 

m. kendezés nélkül, a legmakacsabb bőrbetegségé­
ig két, va’amint ifjúkori bűnök következtében be- 

állott ideg és ennek utókövetkezményeképp létre­
jött hátgerincbajokat gyógyít a legújabb gyógy­
mód szerint alaposan és biztos, állandó sikerrel.
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig ; este 7—8 óráig. 
Nőknek úgy mint férfiaknak külön be és kijárat. 

Külön várótermek.
3 Levelekro díjtalanul azonnal válaszoltatok : eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

Hírneves gyártmányú

z o n g o r á k
és

p i a n i n o k
a legdusabb választékban

a Z e n e p a lo tá b a n ,

Sternberg Ármin és Testi,
és kir. udv. szállítók 
zongora-termeben :

Kossuth Lajos-utoa £2. sz. 
K á ro ly -k ö ru t sarkán.)

Zenepalota.
Vidékre árjegyzéket díj­

mentesen küldünk.

Van dór Tokkon Szilágyi Sverendrup Mátrai
Gusztáv Szontmiklóssy Sonderhelm gr. Füredi
Holms Halasi Nordenskiöld lványi
Tilly Ledufsky Helheim Várdafi
Tr.pp Sziklay Florinda Vlád
Lina Hallar Mártha Láng

Kezdete 7Vs orakor.
Kedden A Gyurkovics-lányok. Szerdán Egyip­

tom gyöngye Csütörtökön Liliputi hercegnő. Pén­
teken szombaton z.irva. Vasárnap d. u. A Gyurko- 
vics-lányok. Este. Liliputi hercegnő.

Somossy ISulatá
A lb r e c h t  F e r e n c ,  bérlő.

V ia
3  P Á R  C I P Ő

4-1 k felvonása.
V a l a m i n t  u to ls ó  n a p ja  a  s z e n z á c ió s  

m á r c iu s i  p r o g r a n m n a k .
Hulaap, kedden, m árcius hó 28-án első 
közös vendégjátéka a bécsi Ralmnnd- 
sz inház tag ja in ak : X ie s e  i i a n s i  k . « . és 

T h a l l e r  V i lm o s  a r n a k :

„lmFegefeiiep“, ,.Die ¥ereinsschwester“
című bohózatokban.

Szei dán, m árcius 29-én:

„ S L eu íc  v o r . I i e u t e .66
Csütörtökön, m árcius 30 án :

K r e iz r e S s o h r e ib e r .4

6 ^ywiüHBaai

A n ek ü n k  b e m u ta to t t  s z á m ta la n  m e g b íz h a tó ,h i te le s  ■  
k ó s z ö m r a t  f o ly tá n  ezen  tte g y e d s s á z a d  ó ta  f e n n á l l ó t  
g ^ r e n d e lö - in ie s ^ a J e g m e h m e b b e t^ tJ ^ á n O m t^ J B ^ -

TITKOS BETEGSÉGEKET
h u g y e s ö lo ly á s o k a t  t i  s e b e k e t, az O n fertO ztetés u tó  
b a ja i t ,  a z  e ty y m g U l t  f - r t le r ö ,  m a g ö m lé se k , a  bujak<  
u tó k ó v e tk e zn n  n y e i t ,  n ő k n é l f e h é r f o ly á s t ,  b á r m e n n y i  
id ü l te k  a ,  v a la m in t  m in d a zo n  n ő i b e te g sé g e k e t, m i 
Ivek n ek  a m a g ta la n s á g  e g y ik  fő o k o z ó ja  és b ő rb e te g n  
y e k e t g y ó g y í t  u j  g y ó g y m ó d  s z e r in t, b iz to s  s ik e rre !

y y o v s a n  é s  a la p o sa n

Í r .  S a r a i  M n t a i

o r v o s ,  a e b ó a z ,  s z e m é s z -  © •  « * ü l é e z » t u < l o r ,  
v o l t  < * s it* s . I s lr .  o s z t .  f ő o r v o s

1 BUDAPEST, B elváros, IV. kér., Kigyó utca I. szám , II. em . 
bejárat a lép csőn él

R EN D E L : naponta d. e . 10 ó látó l egész  délután 4 óráig  
este  " órától 8 óráig.

(MjMOtt levelekre legnagyobb figyelemmel vÁlawoltetUi 
és  gyógyszerek  lől is  gondoskodva lesz.

|  N ő k - «•- n i'ftn  v á r ó te r e m . BiSmíVMJ 
Ugyanott megjelent ■ M ente ti: h r . g a ü a i  vN T A i . 

»,.a m e g i - n d . e . ö  N Í I P S Z t R Í  I T W I T A T Ó  in-ár
kiadásban m> rj.-lcnt) nem i bete-.-s--gek é« t 

észszerű  g y ó g y k eze lés-h ez  rim ü k ö n y .  v o lt ára 2 frt 
kr.. m o s t  c s a k  9 0  kr. A könyv jól becsom agolva  lop

I elk ü ld ve . 1 írt b ek ü ld ése  m ellett 1 -rm ontve vag y  W  kr 
i utánvét m ellett.
|  A k önyv tartalm a, i Az ivarszervek leírása. - 1 1 .  Ad 
|  é le t éb red ése. — III. Az ■ n f  rt'i/u  tés é s  az éjjeli m agön

I* lé sek . — IV. H úgyos,'ué, .r <ti i p p e  j és hugycsuszUkiil- 
— V. A bujakór is ip h ilist . — VI. Febérfo lyás. — VB. El- 
g y e n g ü t  férfloiö -  VIII. Női m ag-alanság. IX. A • I - ”

szervek  m egb etegedésének  föt- n.vezőjo a prostitúció

»»

’A Köbanyai Kiraiysöríozó
I Gofiát Maiálasöfs
I f fy ó g y n a tá sa  mellett a legkellemesebb ü d ítő  i ta l  
I Ajánlások Dr. K o rán y i, Dr. K e tly  budapesti, — 
I ó -D r B e n e d ik t bécsi e r y - t ' - m i  tanár uraktól.

Ü J i általános elgyengülésnél, az alhMl szervek rendellenes 

/ i L mBködósnél. mell- és gyomorfájdnlmsknál, nsmkOlőo* 

ben az üdülőknek legjobb én legizlefosebb Bditő ezer. 
Egy palack ára 75 kr., 5 palack ára bérwentve 3 frt 75 kr. 
Kapható ez B il is e  gyógyszertárakban, drogos-, os“meg»- és fllszerkeres* 

k»dé»cv‘ n Mngynrerszágl kizárólagos főraktár :
TŰRÖK JÚZSLF gyógyaiarUra, K lr * l ,-u to i. 12. az.

Kapható:
. C H W I R Z  I G Ú (

könyvkereskedésében 
idapest, Királv utca 3. sz

í r a  1 í r  2 0  k r .

O lc s ó  a r a n y  és 
e z ű s te ln r iá s ,

aiamint a legszebb ék
• rtárgyak, u. m. aran 

Arfi láncok grammja S; 
r.. arany férfiórák 16 fr
any női órák 10 forint 

véraántryürük, fülbeva- 
ók, brosstűk, 6 frt50kr-

tói kezdve,
daraó ratóo ezüst eró 

szkóz 6 i r t  25 k r . ,  étkező 
tervizek 12 személvr 
40 frt, 6 személyre 7;

írttól kezdve. 
randolok,gvertvatartó ;

álcák és e szakmába vá­
gó cikkek grammja 6 kr, 
minden darab hivatalos 
fémjelzéssel van ellátva. 
Veszünk zálogházi cédu- 

Iákat*
f i r n n b e r z e r  A . B é la  

ö rö k ö s e i
Budapest. Vórosná -tér 9. 
(Haris-bazári L em., ajtó 
23. Képes árjegyzék in. 
gyen és bérmeutve.

Legjobb szabó 
AZ

„ANGOL SZABÓ'1

E g y  m i n t a k a b á t  b e k ü l d é s e  e le g e n d ő , ,  
h o g y  m e g f e l e l ő  r u h á t  s z o r o z z o n .  Ké- 
p o s  m é r t é k  v ó t o l i  u t a s i t á s b ó r m e n t v o .  
M eg  n e m  f o l e l ő ó r t  a pénz v i s s z a a d  a t i k .  
R o t h b e r g e r  J a k a b ,  cs. é s  k i r  u d v a r i  
s z á l l í t ó n á l ,  B u d a p o  s t o u  IV. V á o i - u t c a  
2 3 . H a s z n á l t  r u h á k  ú j r a  b o c s o r é l t e t -  
n ő k  ő s  a l e g m a g a s a b b  á r b a n  b e s z á ­

m í t t a t n a k .

D n i v . M e d D r . C z i n c z á r  J .

M in d a zo k n a k , k ik  g y ó n ,  a la p o s  és b iz to s  g y ó g y  a -  
l ó i t  ó h a j ta n a k ,  e se n  k i tö l tő  s za k o r v o s t  a  le g m e le g e b ­
ben a já n lh a t ju k .

B A .’q y ó q y á s z .  b ő r á p o l á s ,  n e m i -  e s  h ú g y ­
s z e r v i  b á n t a l m a k  k é p e s í t e t t  s z a k o r v s a .

gyógyít gyors és biztos sikerrel, kényelmes módon 
úgy nőknél, mint férfiaknál mindennemű_ ti 
0ME”  nemi betegsérek és gyengeség' állapotok **T?r 
elnevozése alatt összefoglalt bármily régi kch'iii 
bántalmakat, továbbá bárminő bőrbetegséget és 
szépséghibát a külföld által elismert legújabb ki­

tűnő módszereivel.
L a k ik : Budapest, VII., Kerepesi-ut 14.. I. em. 

Rendel délelőtt 10—1-ig, délután 3—7-ig.
K ülön  v á ró te rm e k  hölgyek és urak részére.

Levelekre azonnali válasz.
■■■HWaaHBBHHBHHBBMBBBBESX':'
L e g s z e b b  L eg job b  L e g o lc só b b  
r  t l *  f i * A l * . a n  F A I * , , .

ósszehfljhaté vauágy 3 
niatráccal
drb poupe papion 1.70

w cachm ir paplan 2.50 
.  tá tin  caohm i napion P.'O 
.  atlasz cacbm lrpaplan 4.^0 
.  atlasz Melyem paplan 7.50 
.  fodros atl. sel . paplan 12.— 
-  jó váaaon áp ylep ed ö  

• ■ U O
drb jóTiiszon chiffon pap­
lan lepedő 1-SO

drb flanel takaró pokróo 1.81' 
drb jó lónokróc 1»ÖO

1 acél sodrony átrybetái 
1 tenjforifi) f' ivánkos  
1 levarof. szalm azsák 2.20 
1 .  mát Ac :\S0
1 Crinde Afriquo ma'rAa 4.50 
1 lószőr , 1_’. -
1 párnázott r u gan yos mat-

• ác 16.—
1 na?y szoba szönyo - -'00/30 > 1.50 
1 ablak tűni* f l i /  ’öny 1.50
1 bouret Á^yteritö 2.20

Eutóazőnypsr m f-torenklnt 25 
krtól 4 frtig .

G IC U N E B  J Á N O S  és T A R 3 A
ap lan , matráo -*  k á rp ito sa m  gyárosok, s ző n y eg , fü/g-öuy- 

Agy- ■ aszta I '
B udapest, I I I .  kér ., E rzsé b e t-k ö rn t ‘20. nzámo 

Á riecy zék e t k ívánatra in p ren  es b> rm entve küldünk.
\'.-m totszfi áru k at k leae ié lü n k , v a c y  a p ó n .t  vlMHzaadjuk.

S a iso n  !
beálltával figyelmeztetem 
a n. ó. közönséget azon 
zép és jó uj berende­

lésre, hogy nálam da- 
abonkéut 1 forintért le­
tet szép és elegáns kidol­

gozott Makart-fényképo- | 
et készíttetni. Hölgyeket 

vagyok bátor figyelmez- 
tni, hogy világos ruhák­

éin is tökéletes ■ikerült 
épekot készítek. Vidéki 
önyképek útin nagvitá- 
<ok lelkiismeretes Kivi­
dben jutányos árban 
/.közöltéinek. WAITZNER 
enyképész. Budapest, Er- 
sebet-körut 20. szám.

le g h a tá s o s a b b

Jód Brom fürdő,.
Jód víz kivitel Amerikába.
Ét-hajlata száraz, m d - v --yófry- 
ered m in yek  m agi’ Eüi do«
évad m i |u s  1-töl szootem bor  
v é r t ig .  18o kén yeim  m n le l-  
szo olt lakszoba : szanatórium  . 
gv ó iry tá r ; zongora-, olvasó-;

b i li ird-terom  ; la w n -ten n ls  ; 
t é r z e n e .  K ito n a tl- /!•->. ■ 1 nn- 
h h  tt ia o k  k n  i s l - t « l  unlue  
15-élg é s  au gu sztu s ló-tő l szep ­
tem ber V’ L-elg gyógy- é s  für- 
dődij tokint- tében W  k ed vez­
m ényben r é s /.  - li,. I; K'mrritó 
prosaektusoklial kívánatra oidl- 
gál a füróoigazca ós-g  Gdz per 
rima-StÓCS A / é ad alatt sta 
és  iá irda h e lyb en . C si/a l-’üiek- 
M iskolci vasútvonal Állomása.

BŰST 1 0 ,0 0 0  frt t i s z t a n y e r e s é g e t
a legkisebb rizikóval

erfeet el évente mindenki, a ki egy egyesületbe 
r'*n " az egesz osztrák-magyar monarchiában megen­
gedett hiztos értekpanirnsak kihasználására TWH

mint tag Leiép.
Uaviilleték 6 frt, fél illeték 3 frt.

Tagsági föltételeket ezen k iv á ló a n  s z o lid  intézményről ingyen
és bérmeutve küld

(Levelek 10 kr., levelezőlapok 6 kr. postadlj,)
AMSTERDAM A Commerce- &. Credictbank

Nicolaas Wltaenkade 13. igazgatósága.
Ányos képviselők kereste tnek.

EPI’EN MOST
JELENT MEG!

A  S á rg a  e  
% D om inó.

Irta:
PRÉVOST MARCEL. 

Fordította i
Dr. Bethlen Oszkár.

Ara: 50 krajcár.
Megrendelhető: a

,B ú d * p e sti .Vaplő*
kiadóhi v at t! óban. 

Hónapon^ József-korut 18. 
teám.

KERÉKPÁR- 
ÖLTÖNY frtO.—

FELÖLTŐ ,  8.— 
SACCO-ÖLTŐNY, 0.—

AZ
„ANGOLSZABÓ“-
SAL KOHN HEIL- 
MANN ÉS FIAI KÁ­
ROLY. KÖRÚT in.
A PONTOS CÍMRE 
ÜGYELNI TESSÉK.

I.’eg- és nemi betegségek
elnevezése alatt rejlő különféle legelhanyagol­
tabb bántalmak, a vér infektionáhs betegségei, 
valamint bármily nagyfoka gyengeségi állapotuk 
(impotentia) ellen paratlan sikerű gyógyhatásai 

folytán legmelegebben ajánljuk

D^M’ TZGER TIVADAR
H ÍR N E V E S

HYDR0-ELEKTR0THERAP1AI
R E N D E E O -IN T É Z E T E T

Budapest, VI., Teréz-körut 44. I. em.
Az intézet, moly a maga nemében páratla­

nul áll, a modem kygiea s orvosi tochnika 
elsőrendű vívmányai szerint a korazakalkotó 
, Kataphortsu gyógymód alapján nagyszabású 
gyógytermekkel van berendezve és a legrövi 
debb idő alatt gyökeres, állandó és feljte gyógyu­
lást biztosit.

TapautaW gyors és biztos eredmények folytán 
honorárium teljes gyógyulás után fizethető.

Az Intézet nyitva d. e. 8—l-ig, d. u. 2—8-lg.
Levelekre díjmentesen válaszoltatok.
Külön váró- és gyógytermek, külön bo- és 

kimenet.

Nyomatott a , Pátria' irodalmi válla it és nyomdai rés’réuytáxsaeág körforgó-gépen, Budapest, IX., CUői-ut 25.




